
Sesion 39.R cstraordinaria en 13 de Diciemol'e de 1907 
PRESI DENCIA PEL SEÑOR ESCOBAR 
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Acta de la sesion anterior.-Cuenta.-A indi
cacion del señor Escobar (Presidente), i des
pues de diversas observaciones hechas por 
los señores Figueroa, Lazcano, Walker Ma r
tínez Balmaceda, Soto mayor (Nlinistro del 
Interior) i Besa, se acuerda que, una vez ter 
minada la discusion jeneral, se proceda in
mediatamente a la discusion particular del 
proyecto que '~xime de derechos de interna
cion al ¡ranado, i que rebaja los derechos de 
otros diversos artículos.-Se pone en disCll
sion jeneral el indicado proyecto-Usan de 
la palabra los señores Devoto, Besa, Figue
roa i Lazcano, i se aprueba en jeneral el pro
yecto.-Pasando a considerarlo en particu
lar, se pone en disc:usion el artículo [.0_ 

Hacen uso de la palabra los señores Devo
to Figueroa. Puga Borne (Ministro de Rela
ciones Esteriores), Villegas i Balmaceda, i se 
aprueba el artículo. - Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Acta 

Sc leyo 1 /ltC aprobada la sIguiente: 

«SESION 38.a ES'I'ltAOIWINARIA DEL l! 
DE DICIEMBRE DE 1907 

Asistieron los señores Escobar, Bal
maceda, Besa, Castellon, Cifuentes, De
voto, Eastman, Fermindez Concha, Fi· 
gueroa, lrarr;:izaval, Lazcano, Matte Pé
rez, Pega Borne (Ministro de Relaciones 
Estel'iores, Culto i Colonizacion), Sáll' 
chez, San fuentes, Silva U reta, Sotoma
mayor (Ministro del Interior), Suberca
seaux, Tocornal, Valdes Val des, Varela, 
Vial, Villegas i \Valh::r Martínez, i los 
seflOres Ministros de Justicia e Instruc
cion Pública, de Hacienda i de Industria 
i Obras Públicas. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de los siguientes negocios: 

Mensajes 

Balmaceda, J. Elías Silva Ureta, Ignacio Dos de S. E. el Presidente de la Re-
Besa, Arturo Subercaseaux, Ramon pública: en el primero inicia un proyecto 
Castellon, Juan Tocornal, José 
Cifuentes. Abdon Varela, Federico de leí que concede un suplemento de 
Charme, Eduardo Vial, Leonidas I cinco mil pesos al ítem 18 del presupue~· 
Devoto A., Luis Villegas. Enrique. ; to del Mini"terio dt~ Industria i Obras 
E~stman, Adolf~ ,vvalker_M., Joaq~1U ) Pública;.; con el objeto de atender al pago 
Fabres, J. FrancIsco I los seno res Mll1lstros \ '.. . ... . 
Fe!nández Concha D. del Interior de Rela- \ de las publIcaCIOnes del MUllsteno 1 de-
Figueroa, Javier A: ciones Esteriores, Cul- mas servicios de su dependencia. 
Irarrázaval, Cárlos to i. ~olonizacion, . de Se reservó para segunda lectura. 
Lazcano" Ferna.ndo JU,stl~la ~ InstrucclOP I con el seg'undo Romete a la considera-
~atte Perez, Ricardo l'ubhca I de Industna . 
Sánchez Masenlli D i Obras Públicas. c)on del Senado, para. los efectos de lo 
San] uentes, fuan 'LlllS ? dispuesto en el incii:3o 10 del arnÍculo 73 
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de lit Constitucion Política del Estado, i telegrama dirijido a Su Señoría. por el 

los antecedentes que acreditan que don (primer alcalde de Concepcion, en el que 

Juan de Dios Peña Labbé no debe con· se le pide jestione la permanen'3ia en esa 

tilluar desempeñando el empleo de ad- ciudftd de la lIIae"tranza del ferrocarril 

ministrador de la Aduana i Tesorería que alguno"! tratan de obtener :-e traslade 

unidas de Carrizal Bajo. a Talcahuano, i dijo Su Señoría que, si 

Pasó a la Comision de Hacienda. no habia inconveniente, se enviaria dicho 

OfioioB 
telegrama al señor Ministro de Industria 

i Obras Públicas. 
Así se acordó. 

Dos'" de la Honorable Cámara de Di, El señor TOIJornal hizo indicacion para 
.l. 

putados: en el primero comunica que ha qUt'l las sesion('s del Senado se prolonguen 

tenido a bien aceptar todas las modifica· J hasta las seis i media de la tarde, mién

aioBe,; introducidas por el Senado 1311 el tras esté ppndiente la discusion del pro ... 

proyecto sobre aprovechamiento de las yecto sobre impuestos aduaneros. 

vguas de regadío como fuerza motriz, a El señor Sánchez modificó la anterior 

. escepcion de la que consi~te en suprimir iudicacion en el sentido de que las sesio-

el siguiente inciso del artículo 2.°, que nes se prolonguen hasta las siete de la 

ha acordado mantener: tarde. 

«En ninglln caso el desnivel del nuevo Esta moJificacion fué aceptada por el 

cauce podrá ¡.jer inferior al de uno por señor Tocornal. 

mil.» El señor Valdes Valdes pidió que en 

Quedó para tabla. la sesion actual,despnes de los incidentes, 

1 con el segundo remite aprobado UI] se tomara en consideracion el oficio de la 

proyecto de lei que autoriza al Presidente Honorable Cámara de Diputados en que 

de la Repüblica para que. en c(lOformidad comunica que ha tenido a bien aceptar 

a los reglamento!:; que dicte, devuelva a todas las modificaciones introducidas por 

la Compañía Alemana Trasatlántica de el SenaJo en el proyecto sobre aprove

Electricidad, una vez que te1'mine los ¡ chamiento de las aguas de regadio como 

trabajos de desviacion del canal de San i fuerza motriz, a escepciof\ de la que con

Cárlos i la construccion de la.usina para \ siste en suprimir el siguiente inciso del 

producir enerjía eléctrica, los ¡derecho!:> articulo 2. o, que ha acordado mantener: 

que hubiere pagado por internacion :de «En ningun caso el desnivel dd nuevo 

'os materiales que justificare haber em- cauce poc1rá ser inferior al de uno por 

pleado en la. construccion i dotacion de mil.» 

las <Juras anteriormente espresadas. El señor Sánchez se opuso a esta indi-

Se reservó para segunda lectura_ cacion, pero habiendo espresado el señor 

Solioitudes 

U n~ del Congreso Social Ohrero en la 

que pide se der;:pache favorablemente el 

proyecto de lei, aprobado por la Cámara 

de Diput3.dos, que suspende todos los 

derechcs de aduana que gravan la inter

nacion del garJado vacuno i ovino i redu

ce los derechos de aduana a algunos al''' 

tículos de primera necesidad. 
Se mandó agreg~r a sus antecE.denter-. 

Antes de entrar a la órden del dia, el 

señor Presidente hizo dar lectura a un 

Valdes ValJes que el despacho del !lsunto 

a que Su Señoría se habia referido, no 

demoraria mas de cir..co minutos, el ho

norable Se.n~do!' por Valdi via no insistió 
en su opos1ClOn. 

Despues de algunas observaciones del 

señor Figueroa, acerca de la indicacion 

para que las sesiones se prolonguen hasta 

las siete de la tarde, se dieron por termi~ 

nados los incidelltes. 
La indicacion del señor Tocornal, con 

la müdificaeion del seüor Sánchez, para 

que las sesiones se prolonguen hasta las 

siete de la tarde, mientras esté pendiente 

la discusion del proyecto sobre impuestos 
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aduaneros. f'ué aprobada por diecinueve Continuó, en seguida, la discusion pen-
votos contra uno. diente en la primer,,¡, hora, i el señor Fi .. 

Con el asentimiento tácito de la Sala, gueroa siguió desarrollando sus observa~ 
se dió por aprobada la indicacion formu- ciones i terminó su discurso. 
lada por el señor Val des V aldes. Usaron despues de la palabra los seño .. 

En consecuencia, se puso en discusion res Subercaseaux i Balmaceda. 
el oficio de la Honorable Cámara de Di- Si8ndo avanzada la hora, se levalltó la 
putados en que comunica que ha tenido Hesion, quedando con la palabra el señor 
a bien aceptar todas las modificaciones Devoto.» 
introducidas por el Senado en el proyecto ( 
sobre aprovechamiento de las aguas de ( Cuenta. 
regadío como fuerza motriz, a escepcion ¡ . , . 
de la que consiste en suprimir el siguiente ¡ Se dw cuenta. 
inciso del artículo 2. o, que ha acordado l 1.0 Del siguien.te 0ficio de la Honora-
mantener: I ble Cámara de DIputados: 

«En ningun ~aso ~l desnivel del nu~vo¡ «Santiago, Ir de diciembre de 1907. 
cauce podrá ser InferIOr al de uno por mIl.» ¡ -La Cámara de Diputados ha tenido a 

Dcspues de haber espresado el señor 1 bien desechar todas las modificaciones 
Valdes Valdes las razones por las cuales: '¡ introducidas por el Honorable Senado 
en su concepto, el Senado no dtbia insis· en el proyecto que establece la obliga' 
tir en su anterior acuerdo, se cerró el . cion de suministrar datos para la esta
debate, i con el asentimiento tácito de la~dística agrícola e industrial de la Repú' 
Salit, absteniéndose el señor Walk'3r Mar'" ¡ blica, a escepcion de la que consiste en 
tínez, se acordó no insistir en la supre-i sustituir el inciso final del artículo 2.° 

sion que se habia hecho en el articulo 2. 0 1del proyecto de esta Cámara, que dice: 
del proyecto de la Honorable Cámara ~ «Estas multas serán a beneficio fiscal 
de Di putados, sobre aprovechamiento de ~ i se pagarán en las tesorerías departa, 
las aguas de regadío como fuerza motriz, l mental~s».; por este otro: que figura 
del inciso que establece que «eH ningun ¡ como IncIso final del artIculo 4.° del 
caso el desnivel del nuevo cauce podrá I proyecto del Honora?le Senado: . 
ser inferior al de uno por mil». ¡ «Estas multas seran a beneficIO de 

j las respe,ctívas juntas de b,eneficencia i 
Entrando a la órden del dia, continuó"? se pagaran en l~s t~sorenas departa

la discusion jeneral, pendiente en la se-l· mentales»; modlficaclOn que ha acor-
. . . d l dI'" dado aceptar. SlOn antenor, e proyecto e el, remItI- T 1 h d d . 1 V E 

do por la Honorable Cámara de Dipu-I tengo. a onra fie. eCI,r o a . . edn 
.1 b· . d d h 1 I con estaclOn a su o ICIO numero 3.32, e 

tauos, so re suspensIOn e erec os a a f h d t' b d l t-
internacion del ganado, i reduccion de ec a 7 _ e ~e le~ re ~ pr~se~ e ano, 
los derechos de internacion que gravan acomt' panan o os an ece en es res· 

'1 I f h pee lVOS. a otros artlCu os, en a orma en que a . 
sido modificado por la Comision de Ha~ DI?s guar,de a V. E.-RA~oN ORREGO. 

cienda de esta Cámara, i usó de la pala- -Nestor Sancher, Secretano.» 
bra el señor Figueroa. 2.° Del siguiente telegrama: 

Se suspendió la sesion. «Curicó, 1 2 de diciembre de 190 7.-
A segunda hora, se dió cuenta de un Señor Presidente del Senado.-Santiago. 

telegrama de la Cónfederacion Obrera de -La Ilustre Municipalidad de Curicó, 
Concepcion, en el que solicita el pronto en ~esion de hoi, acordó dirijlrse a V. E. 
ddspacho del proyecto sobre suspension por mi conducto, rogándole se sirva ha
del impuesto al ganado i di:sminucion de cer presente al Honorable Senado el in
los derechos de internacion que gravan a teres con que este pueblo aguarda una 
otros artículos. resolucion próxima sobre la supresion 

Se mandó agregar a sus antecedentes. del impuesto al ganado arjentino i a 
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una modificacion aduanera en el senti· 
-do de reb;¡j~lr Jos dc!echos de los ardeu 
los de primera necesid8d, tajes como 
azúcRres 1 otros.--l;O:-:;ZALO MORENO, 

primer alcade de Curicó.-·J. Domingo 
Paredes, secretario.» 

INCIDENTES 

Orden del dp,bate en la l.resel1te 
• eston 

. El señor ESCOBAR (Presidente).
Creyendo que todos los señore~ Senado.
res han podido imponerse detenidamente 
tanto del proyeeto de la Cántara de Di~ 
putaclos s()bre su~p('nsioll del impuesto 
de intr,lcluccion al ganado i rebaja del 
que pagan otros artículos, como del in, 
forme de la Comision de Hacienda del 
Sen¡¡clo. me permito rogar a la Honora. 
ble CánH1t'a que acuerde di"cutir el ¡¡SUIJ· 
to en particulal', intllediatamen1.e de ter
minada la dis]u;;ioll .ielleral. 

Hago indicacion ea este sentido. 
El Sp,ñOl" FIGUEROA.-Siento muo 

cho no poder acceder a la insinUfwion o 
indicacion que hace el sellor Presidente, 
pOI cuanto hasta este momento aun cuan. 
do estamos en discu~ion jeneral, i los se
ñores Senadores que han tomado la pa 
labra se han concretado casi esclu~iva
mente a un solo punto, el ntttivo a la 
abolicion del impuesto aduanero sobre el 
ganado, ~in que se haya dicho casi nada 
sobre los demas artículos que abarca el 
proyecto. No me par,~ce, por esto, conve 
niente precipitar la di:scusion. 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Ha e"tado en discusion jeneral el pro. 

yecto elltero. 
El señor FIGU }1~HOA.--Es exaeto lo 

que dice el señor Pre.,-,.idente; pero tam
bien lc) es que solo a uno de los seño
res Senadores he oido ocuparse del azú· 
car, el fierro galvanizado i demas artícu
los incluidos en d proyecto. 

Yo Cleo que todavía no hemos podido 
formarnos ulla idea cabal i completa acer
ca de lo que puede importar la modifica 
cion o supresion del impuesto aduanero 

que pesa Robre los artículos de uso je· 
neral. 

1\I1e parí 'ce que el informe de la Corni
sioll está todavía un poco cruJo, como 

triente se dice. 
Por I¿ que n, mí toca, declaro que no me 

he podidu. formar juicio completo para 
votar conscientemente No ~é lo que 
piensan lo" dernas señor;, s Senadores, pe. 
1'0, vu';]vo a decirlo, no me esplico la pre. 
cipitacion con que "e qU;0re debatir ¡re • 
solver problemas tan interesantes, que 
vienen a producir TlIodificacion radical en 
nuestra organizacion económica. 

Estos impuestos han estado vijentes 
por mucho" años, i cualquiera Illedida 
quc se tome p.ara. alterarlos puede tel~el 
una resonallClfl, J acarrear con¡:ecuenCJas 
que 110 es ficiciI prever en un momento. 

Yo, JlOl' ésto, me atreveria ,t pedir al 
H()nomblt~ St:nado Que continuam esta 
discusion en la flll'lnlt ordinaria estable 
eida pOI' t'l Reglamento, esto es, que 
concluida la disCIlSioll jeneral, se deje l:t 
particular para la sesion siguiente. En un 
dia mas, ya los señores Senadores ten ... 
dl'ian talvez conoeillliento bastante de 
los diferentes puntos que el proyecto 
contiene, para pronun,·iarse i resolver lo 
que mas cOJlveng't. 

El señor BALMAC~DA.-Entiendo 
que lo que ha propue",to el señor Pre8i· 
dente es que se desglose el articulo 1.:>, 
que es el que trata del impuesto sobre el 
ganado. 

El seüor .h:SCOBAR (Presidente).
No es eso, señor Senador. 

La indic8.cioll que he formulado es para 
!1ue, terminada la discusion jeneral de 
todo el proyecto, se proceda en el acto a 
tratarlo en particular. No he propuesto 
(¡ue Ht: limite la discusion a un articulo 
(~s pecia 1. 

El Reñor BALMACEDA-Encuen .. 
ero mui atinada>! las observaciones que ha 
hecho el señor Senador por Santiago, que 
deja la palabra, en cuanto a la necesid<'ld 
dp hacer un/). reforma bien meditada, pré. 
vio un estudio rcposlldo i suficiente, en 
cuauto al impuesto aduanero del azúcar, 
el fierro i otros artíc;ulo¡;:, entre los cuales 
deben incluirse, a mi juicio, otros mate 
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riales de construccioll de UbO llJui jenel'al En tal cas/), podríalllos hallarnos en 
811 eote ¡mis, COIllO el pilH; oregon, pOI' presencia de un Utlllflict.o, pues la jnsj~
ej ~mpl(), tencia de la Cámar él de DiJ utados POdrIR 

El estudio ~obl'e estaR mercaderías pre· hacer que se cOllvirtiel'e en leí Ull \,royec~ 
senta dos aspectos diferentes, Jpuestos tú respcllto dtjl eual el Selll:ldo no habria 
por deeir:o así: el interes de los consu tenido ojlortunidad de prollunciarse, c;ue 
midol'es por ulla partt~, i el interes fiscal comprt~nde cuatro mercaderías de bastan
o:sea, las necf'sidades de la adnliniRtl'Hcjon te COlHlUll10 i de ))0 elSca;,;a elltrat!a :fiscal. 
pública, por la otra. No me pongo 01 Ulla t<imple hipótesis, 

Pero, tratándost1 del illlpue",to lSobre pues estoi cierto de que la Oámara de 
el ganado, e,..a dificultad )}O l'xiste. E3 Diputado;;;; procederia en m;o de su dere-
6sta una materia desligada de aquellas eho,si quiRiera adoptar ese temperamento, 
otras. al cual la inclinaria el jntere~ que ha ma· 

El rendimiento bruto de este im puesto nifestado de prestar ayuda a bs clases 
no es cow,iderable, i si hemos du cOIl'-ii- poplllare;;:, ayuda que 1\0 Sl~ les prstaria 
dera!' su rendimiento líquido, tudos COII- con la simple aprobacioll del artículo re· 
vendrán en que e,.; bien esca n, dado que lativo a la suspensioll o supresion del 
los gastos de vijilancia i percepcion abo impuei"to al ganado. 
Rorben tal vez la mayor pll,rte df' lo que Corno ha dicho el honorable senador, 
pagan los internadores, por Santiago, señor ,Valker Martinez, la 

No sucede lo mismo con los otrus al'- ~upresion de este impuef;to e;;;; una ayuda 
tículos, el azúcar, el fierro, etc. El pro· quimérica, eS un puro espejismo. Snbe· 
ducto real de los impuestos que pagan es mos q'w no por eso la carlle ha de aba, 
mui cOlIsiderable i la percepcioll 110 es ratar para el consulllidor. E,,, imposible 
mas oner()Sa que la el,) cU'llqui )1'11. llJelca· que se produzc:\ una baja en el precio de 
dería despachada por los puertos do mar. vonta al menudeo, i COIl lIJayor razon lo 
Estamo,.; empeftados en equilibrar los seni :-i prevali;et~ la iJp'i. ;H,' 'J:>,p,iaJa por 
presupuestos, i si procedemos a di:5luinuir la üomision de Hacil!lHL, qu,~ dt'ja vijen. 
la renta que producen estos artículos, sin te el illlpue"to para las intuJ'llneiones que 
un estudio del a,.,unto bajo el aspecto <5e hagall por 1I1:1I'. COII e¡.;10 "l~ dej:l sub· 
financiero, nos esponemm,¡ a incul'l'ir el! ¡;.;i/,te~Jte.la eondicioll ell qm' ,"8 ,hallan la~ 
errores de re;.;ultado,~ que pueden :3er eL.:", prtlVIllClRS de Antofaga;.;tn I 1arapacá, 1 

plombles. . de reflejo la cOlldú,ioll ell q\lt' está el pais 
Por esto, creo que ulla vez aprobado entero, pueHto que el val()r de venta de 

('] proyecto en jen!nd, podria volverse a los conSUlllllS en j,'IH:ral se fija en cOllsi· 
Comision la segunda parte, despachando deracioIl al precio IlI'lS alto fIue se puede 
desde luego, lo relativo al illJpuesto sobre obtener. 
el ganadu. PI)r otra parte, nadie puede engañarse 

El seúor FIGUEROA.-Ayer itlsi~ con la idea de que la R.pru1!;ll,ioll del pro
nuaba a la Cámara las dificultades que yecto sobre el gallado ar.il'lltino sea un 
podrian suscitarse, si se procediera en la alivio para las clase" popu);"\l'l;S, a Ia.s que 
forma que acaba de indicar el señor Se· no se les puede ni se les debe eugañar . 
nador por Tarapaeá. diciéndoles que así se les lJur:1 mas fácil 

Estamos discutiendn un proyecto que ¡ la vida. 
IlOS ha enviado la C:1.!Uara de Diputados. í Ayer tuve oportunidad de manife~tar 

Si el Sellado desglosa el artículo refe' (la illlportancia c"lJ",id,~ra\¡l() <lIJe tietJt! el 
rente al ganrldo, la otra Cálllura estaria; impuesto sohr? el az¡'¡(:ar, artkulo que es 
en !iituaciotl de insi"tir ("n la upl'obacion: de mayo)' eOllSUll1o aun qW) la eanle j O 

del proyecto tal coriJo ella no,.; Jo remitió. i de COIlSUlllO llWS jPlIt ni!, (,,,ltlO que lA usan 
Al proc:erll>1' Así, u,.,aria I:!"a Cámara dulJos nit'in:<;.i ~l1lP h" 11(,:11.(", 1!1;{¡'¡ illfelices, 

una facultad guu In CowtitueÍol' I~ tIa, en tnllt() ntJi: la (';trlil~ J:l ('()I\"'Ullle solo 
~QnlO O¡{lllt\nli. (lit: bt~iel1. \lUU\ lid!.ll...} ;I~ 11\ plJ hIH,:1"'í. ARi, pus" !t,i 
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se procurará un gran alivio con la supre que abonaban entónces la oposicion del 
sion de uo impue'3to que representa solo honorable Senador. 
un cinco por ciento sobre el valor de la Ha agregado ahora el honorable señor 
mercadería, i mucho ménos si se observa Figueroa que no ha oido que los señores 
que nuestras familias obreras apénas si Sen~dores se hayan pronunciado sobre 
pueden gastar mas de cuarenta centavos ¡ los detalles i que EOlo han manifestado 
diarios en carne, de manera que todo el opinion respecto a la primera parte de la 
ahorro que se obtenuria seria el de dos lei, la que se refierB al ganado. Desde 
centavos, ahorro que, en realidad, no que el asunto está solo en discusion jene
aprovechaliael consumidor,sino que que- ral, no habia pan qué entrar a pron'ln. 
daria en manos de los intermediarios. ciarse sobre los detftlles ni sobre las di-

Por eso creo que la Cámara de Dipu~ versas icleas que contiene, lo que solo 
tados mantendrá su propósito de rebajar tendrá cabida en la discusion particular. 
los impuestos onerosísimos que pesan so- Durante la discusion jeneral no podia 
bre los demas artículos contemplados en hacerse .otra cosa, por lo que, salvo algu. 
el proyecto. nas escepciones, como la del propio Se· 

.EI señor ESCOBAR (Presidente).- nador de Santiago, que se ha ocupado 
Yo no he pretendido la de8membracion de los derechos sobre los azúcares, por 
del articulo l.0 ejemplo, i nos ha dado datos interesantes 

El señor F IGUEROA.-BIen, señor al respecto, la mayoría de los Senadores 
Presidente; yo me ocupaba de la idea se ha limitado a manifestar su opinion 
manifestadft por el bonorable senador de nada mas que sobre la idea jeneral, que 
Tarapacá., dt.: desglosar ese primer artículo, no podria ser otra cosa que ésta: iSe 
limitando el proyecto, por ahora, a la par- modifican o nó los derechos de aduana 
te relativa al impuesto al ganado. sobre Jos artÍculos a que se refiere el 

En resúmen, por las consideraciones proyecto? 
apuntadas, tengo el sentimiento de opo- Solo una vez que se haya pronunciado 
nerme a ]a indicacion o insinuacion del la Cámara sobre la idea jeneral, viene el 
honorable señor Balmaceda. pronunciamiento sobre 108 detalles, la 

El señor LAZCANO. - Encuentro ,discusion al por menor. De modo, pues, 
mui justificada la indicacion que ha for- que considerada aquella idea i dilucidada 
mulado la Mes(j para pasar a la discusion lo suficiente, estE.mos en situacion de 
particular, en el acto que sea aprobado votarla. 
en jeneral el proyecto sobre abolicion Oontempladas as las cosas, encuentro 
del impuesto, sin embargo de que en so· perfectamente justificada la indicacion 
sion anterior encontré fundadas las ob- del señor Presidente, que consulta un 
servaciones que formuló el honorable procedimiento que todos quieren seguir, 
señor Figueroa para oponerse a este de acuerdo con los intereses del pais, que 
mismo procedimiento. desea ver el pronto término de este de-

Pero ahora tengo el pesar de manifes .. bate. 
tar que no les encuentro igual funda- Respecto a las ideas manifestadas por 
mento; pues, aun siendo las mismas las el honorable Senador de Tarapacá, siento 
razones en que el honorable Senador tambien estar en desacuerdo con Su Se
funda su oposicion, las circunstancias han ñol'Ía. En la primera sesion que se deba
variado: el proyecto de la Cámara de tió este proyecto, el Senador que habla, 
Diputados, que el primer dia de su dis- con el propósito de apresurar su despa
cusion estaba poco estudiado, como el cho, insinuó ]a misma idea que hoi ha 
que propone ~a Comision del Honorable indicado ,,1 señor SenadoL esto es, des
Senado, que ent6nces se acababa de re· glosar del proyecto la parte relat; va al 
partir, son hoi bastante conocidos i han impuesto sobre el ganado; pero como esa 
podido~estudiarse ~durante tres dias. No lid ea encontrara resist€.nciltí hube de re
alisten¡ pues¡ h,1'I mi.utalJ oirounlltanoial ~ t1tarh~ bh Ilbliolutol Ahgta. paaJ\tilf. i, \.la' 
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cosa, surJlfla la misma resistencia i se· \¡ pensar sobre este asunto. Sin duda que 
guramente se perderia gran parte de la Su Señoría está en. Sil derecho al Il'werlo; 
sesion en discutir si se aceptaba o llÓ ese) ipero cree acai'O el señor Se.nador que 
temperamento. Mejol' es, pues, discutir ¡ sus uemas colegas se ha~ ~e queua~ ca· 
Al proyecto en la forma en que lo ha re- ~ liados despues de las opllllOnes manlfes'" 
rnitido la Hunorable Cámara de Dipu ! tadas por Su Señoría'! DesdH luego lu 
tados. ¡ anticipo al señor Senador que no ¡;c!'é l~1 

Igual apreciacion me merece la otra ~ único en cuntradecirle, porque estoI se, 
idea insinuada por el lUismo s;:ñor Sena~ ¡ guro que hai muchus señores ~enadore::. 
dor de rrarapacá, la de ell vial' a Comi¡;ion ~ que piensan de un'\ rnallPr", dl¡qnetral
el proyecto, en la parte en que i'e modifi -) mente 0rUpsÜ\ a Su Señoría. 
cau los derechos que gravnn otros arUcu- ¡ Nos dice Su Seño ía, por ejemplo, que 
los de importal'ion. Esta materia ha sido hue uada "ignifica esto de quit~r ,el. im· 
bastan~e estudi,ada desde tilllllPO atra~: ¡ PU0,.,to al ganado, que es una, tr'r,l~lOn () 
lu ha SIdo tamblen en la Cámara de DI-I bi.ub que se hace al pueblo; 1 [1l1cntrns 
putados i últimu;nente ia Oowision de j tanto, yo p¡(lria contestar a Su Seí1ol'ÍA. 
Hacienda del Senado se ha ocu~ado de; que el puelllo está. profund.lIuente con
ella con todo detenimiento. El procedi ... ¡ vencido de que la alJOliciún de e,:;te illl' 
miento, pues, de volver g, Comision esa) puesto abaratará. considerablemente la 
parte del proyecto, aun en el caso bien; carne, Yo, por mi p:-1.l'te, crf'() lo mismo. 
dudoso de que el Senado acordara des- ( D8 manera que cada cual debe limitar, 
glosarla, seria un procedimiento dilatorio se a es poner sus opiniones sobre este pro· 
i que no me parece :ustificado. yecto. Esta es la manera cómo se forman 

El señor SANCHEZ MASENLLI. las leyes. 
--He pedido la palabra, señor Presiden- No veo, pues, ninguna razon para que 
te, para contestar al honorable Senador se postergue la discusion particular de 
por Santiago en forma análoga él. la este proyecto que pende de la cOlIside' 
el). que lo ha hecho el honorable Senador r~cion del Sena.do desde hace tres meses. 
de Curicó. A mi juicio, la Cámara ha debido· ocu-

Creo que cuando se presenta a la Cá- parse do él hace mucho tiempo, i no dar 
mara un informe de comisiun sobre cual- pábulo para que el pueblo culpe al Sena
quier asunto, este informe no significa do de falta de atencion para ocuparse de 
otra cosa que una base de discusion pa- un proyecto que él cree ha de pro1ucir 
ra que los Senadores puedan dictaminar el abaratamiento de la carne. 
o hacer las observaciones que crean con- Por eso, yo daré mi voto afirmativo a 
veniente sobre el particular. la indicacion que ha hecho el señor Pre-

Si el informe de la Comision que te- sidente 
nemos a la mano cumple con esta condi- El señor SUBERCASEA UX.-Yo 
cion primordial,esencial de todo informe, voi a votar, señor Presidente, la indica
¿por qué se le encuentra malo? iQuerria cion de Su Señoría para entrar a la dis, 
tal vez el señor senador de Santiago que cusion particular del proyecto, una vez 
el informe de la Comision reflejara úni- terminada la dif'cusion particular. 
camente las opinioneJ de Su Señoría pa· Es este UI.l medio práctico i mui ajus
ra encontrarlo bueno, para que no nece- tado al Reglamento, de acortar una polé
situa, como cree Su Señoria, volver a mica que se desea ver terminada, i de so
Comision, a fin de que fuera materia de lucionar un problema que interesa viva~ 
mas lato e¡;tudio todavía? mente a la opinion, j que, corno ya he 

Su Señoría ha hecho en este recinto dicho en otra. ocasion, se viene tornando 
profundos estudio~ sobre esta materia. en una cueetion nacional. 

urante un par de horas Su Señoría Sin embargo, se ha dicho en una pu-
tios ha estado dando Hna multiturl de blicacion hecha en uno de los diarios de 
hiSOOflS i 'tTi>1tlife8tál1~t1nt)~ Sll maor.ra. el" \i~eh tjue er¡) el Renll60 quien lt'\'lmtaba 
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obstáculos a este proyecto, etlta.npáudose ría ha promovido es enteramente inútil, 
la frase de que habria que mover el cora porque 1/1 discusion jeneral del proyecto 
zon empedernido de los Senadores, para 110 terminará hoi, i de aquí a mañana to
obtener su despacho. dos tendremos tiempo para estudiar este 

No habria hecho caudal de la frase, punto, Como han pasado ya tres di as, 
señor Presidente, si no hubiera apareeido hemos tenido tiempo para estudiar esta 
con la firma de un Diputado de situaeion cuestion en todos sus aspúctos i, por con
prominente dentro de su partido, que así siguiente, estamos en situacion de dar un 
convertia en cuestioll política una cues- voto consciente sobre los diversos artícu
tion que,' en cuanto he visto con mis los del proyecto. 
propios ojos, no ha dejado de ser tratada Me encuentro en este momento en una 
en el recinto del Senado, ni por un mo ... situacion bit:n curiosa. Soi tal vez el único 
mento, con un espírItu tranquilo, elevado en esta Cámara que va a. votar en contra 
e inspirado escluslvameute en el propio de la sU}H'esion del impuesto al ganado; 
bien de los ciudadanos_ el honorable señor Figueroa ha declarado 

Por eso tambicn, señor Presidente, se ya que votad a favor del proyecto. 
ve con seNtimiento que se da un jiro Varios otros lOeñores 8enadores que 
político por parte del Senador señ0 r ~ han dado razones en contra de estft su
Figueroa a este deha te, :jue la gran ma.! pre;;;ion, van a votar a favol' de ella. Yo, 
yoría de los SenadUl'H8 tenemos intencion señor Presidente, votaré francamente en 
de terminar pronto, Su Señoría propone 80ntra del proyecto, porque lo ere) pel-ju
medios dilatorios, medios que Su Señuría dicial para lo¡,¡ intereses nacionales, por
sabe hall de posterg-ar por largo tiem po, que quiero la independencia económica 
dentro de una comision, el desenlace de del pais, porque quiero que este pais no 
libp.racion que tif~ne que producirse. 1, se vea sometido a la accion, al influjo i 
en seguida, se n()s taeha a nosotro;;, que al poder de la República Arjentina. He 
querernos abaratar la carne para el pUl'> dado mi opinion a todos 108 vientos, para 
blo, de corazones empedel'llidos. que la conozcan aquí i al otro lado de los 

Dejo la palabra, señor Pre;;iden te, (Andes. 
anunciando que votaré favorablemente la) Si está formado ya el convencimiento 
ind~cacion de entrar a la inmediata dis~) de todo;;, si e;;te prúyecto se ha discuti(lo 
CUSIon del proyecto de que se trata. ) dentro i fuera de la Cárnan. ¿con qué ob-

El señor WALKER JyIARTIN !fZ.- Ueto lo demoraríamos? Salgamos dE; estas 
Quiero dar, sefio!' Presidente, el funda·)dificult:1rles cuanto álltes posible, i con
mento de mi voto, [lorque él estará en \ cluyamos con este asullto. 
contradiccion con lo que dije hace dos \ Yo he manifestado ya la lójica de mis 

,dias, cuando el hO!lorable Senador por ideas de hni COII las que he sostenido toda 
l::)antiagQ, SerlOr Figueroa, planteó elOt3, mi vida, Sin embargo de que no soj par
misma cuestiono tidario de la supresion del impuesto, vo-

Estuve oe acuerdo 811tónces COIJ SU taré porque se pa;;e Inmediatamente a la 
Señoría sobre que la dil'cusioll particular discusjon particular. 
del proyecto debia d~~.iarse pura otro dia, El SeTlOI' FIGUEROA.-Siento mu" 
pero me fundé para ello en que no cono, chu tener que insistir en mi manera de 
ciamos en ese lllOtlWnto el proyecto, en apreciar esta. cue"tion. Me parece de mas 
el cual la, Comision, en} o inforllle se nos declarar que no pesa en mi :ínitLo un pro
aJababa de repartir, illtroducia un ar- pósito políúeo; una atmósfera tranquila. 
tículo nuevo respecto del ;'.J,lIear de beta- en vuel Vd la di...,eusioll ele e~tos proyel!tos 
rraga, asunto que .yO 110 habia tenidq qUA He relacionan con la política econó
ocasion de estudiar. miea del pais. Es verdad que parece que 

Recordaní el St'ñor ~~;"nnd()1' 'll:e el) la Ill11U]¡oS Ht::llores SellH.dores abrigan é!l te
segunda hoát de esa f"CSj(lll le decía yu: mor de l¡lIe ~i Ilo:;e aprueb'l l'l pl'oyecto 
flatR. (1l-h,'Mi on reglunlll1lt.nrlH qlW F<11! Ru'¡o. pund"" ""llt'ril' ~!\f)tHu.lf\l! p()pl,h\t'~I!' perfl 
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yo creo que no "e puedt! kj islar bajo la ~ El ReDor BESA,--Eutóllees me linlÍ
presion de~ sentimiento popular, i que de ~tal'ó a decir que IlO \'(:,0 itlcollveniente 
bemos desont.endernos de e~as anleni1.za~;, <p;ira que, ü:l'lllinada la (~iscu"i()n jelleral 

Cuando im;~tJua~a la cO,llvellicllcia de ~ de e,.;te proye,do, etltremL~S inmediata· 
postergar la dlscd~lOn. P;l,l'twular de estt, i u,lunte a: la dl:-;CU"IOll particular del ,ar'" 
proyecte para el dla i:"lgUlente de :l¡lloba- l t10ulo prullel'o', que segllramente sera el 
do en jeneral,recol'dé lu que habi:l su\:e-júnicoque se ak:anzaní;t despacharen es
di do aquí con el proyecto sobre emisiolll ta sesiul1, 
de vales de tesor2rÍa: ~~uatro señores Se·- ~ Apoyo, pues, la in?icacioll que ha for
nadores me ueelararon que !lO ha bIan) m tl Lid\! d~díor PreSIdentE.. 
sabido lo que votaban. ) 1<:1 "ellor l\TA'r'rE PEREZ (vice-Pre-

El señor\VALKER MARTINEZ.- ~sidelltel.-Duseo IlaUJar h at~licion a la 
Pero el caso es distilJto, seuor SP!Jador,¡colltradici'~on I',n que ha iucurrido el ho
porque ahora llevamos ya tres dw,s d,~ 1 !1ol'ahle sl'no!' :B 19ueroa, para levantar con 
d· • 1 11 o Q ~ , 1 ISllUslOn. le o un cargo que oU >.Jenona parece la-

El señorFIGUEROA,--y" nlisnlO~cer a los Senadores <Flt:' desean pro(;edl3r 
me encuentro pel'?lejo, todavía, por l())des(lc~ IUl'go a la discueioll particulftr del 
que respecta al problema de la industria> proyecto, 
del azúcar, del tejidodealgoelonidelficlTo\ Cuando Su S"i'íol'Ía hizo uso de la 
galvanizado. No p')rque el pais sufra hoilp:11abm por prilll"m YeZ ell este debate, 
por calJSct de la depreciacion de su rnone- ídi}> qth~ ¡.;e oponía a que lie entrara illme
dA. males tan cOllsiderabli)s, dc)bemO"¡( diatam,mte a.la di"cu,;ion particular, por
aumen.ta.r est~)s mal,:)s a,tentando contra que neel~sitaL:t e"twhat' Ill!H detenida
estas ltldustnas que hOl pro"'perall, aun mente algunos pnntos para proeeder con 
cuando s~a a costa de algun sacrificio el" ~cab.al ,C¡)n~)Cillliellto de C;lUsa. 
la comull1dad. N() creo que t-,ea estt~ el í H')1,:'o1ll (,lllbnl',~'(), ha deelarado Su 
momento propicio para iniciar r~üort1l~,,¡Señorü~ que ;"" 0)l()lIt:, frallcall~ente a que 
que pueden l~el'~ul'bar llH11i to:lav¡a la ,,¡J. > ,;(~ ('11 tre a ,la (l!"CU"lOn partICular, por 
tuaclOn eCOIJOmlCa de este pals. ~ umw t" \ esta conven"ld() de que los se-

V uel vo a re peti~, R,"ñlll' Pj:~~side!l te, ¡111jl't'" S,'II:ld:1l'I'!-i CJ u'- de:'t"Hl
1 

c";a di~cusion 
que lo que mas nw llIC;¡bi:t peCia' qUl: S';~p(ocede,1 b;t.J' , ul te:Ji<)l' d,'! la prel5!Oll po
pruceda sin precipitacioll ,2S J:¡ COIICic!l((;ai f:ul:u. 
que teng'o de que la rnayut' parte du l(),,~ }\fe limito a dejar conHtancia de esta 
señoresSellaJor~!-i pl'oeerJ"n plr h, prc!-iiülJ >contnt,dicei:>l1 ell <jW' kl, illcurrido Su 
que sobre ellos e)c:-ee la adnlld popular, \Sefwna 
Si se quiere e.,tremar la!-i difieultade!-i, sq El ";()1101' 80TO\fAYOR (Ministro del 
"e quiere erear mayol'Ía i minoría en ull¡Jnterior)-Por 110 ¡j,'lllU¡;¡r la discusion 
nego!.;io que illtt~resa a la eOlllllllidacl eu-/de este pl'oyl:eto lIO ((()lltesté al honorable 
tera, i en 81 cual no delw illtluir selJti-jscñor ,Vaneer Clinll<!O t'n la -~esion de' 
miento alguno de cadeter pulítico, yo<ayt'x llJutli!est.ab:t "u e¡.;t,raflcza porque 
tambien podré hacer uso de,l d2r~:cho qu<~~el (}obiurno }!:l ílieluid" tl:-;te proyecto en 
me ':!oneede el reglalllento I pedll' que la í la eOll ,"orat,nrla, 
votaeion del proyecto en jeneral quede) La,.., nlZi'm::, (\ue ]P'll movido al Go .. 
pendiellt.e para la scsiotl de mafíJlla. )bitJ!'rIO ¡lara helee!' e"ta inelusion 801\ las 

El señor BESA.-ColUo mi"lllIJI'(\ de) IU1Slll:lS que ll),Ulif,)"taJ'<ln ayer los hOllo
la COlllisioll de Hacienda tj..ho dar algu- j l'abl(,s Sflll,U;()l't'!-i du Val !'8rnisn, sellOl'es 
Ilas esplicaciones sobre el proyeeto que)'llo(:ornal i Snl>cH'a"ellll:\:, 
se disGut.e. . ~ El !J"lIora i)1, ~'H'[l"t' T'lc')l'llal dijo que 

El señor ESCOBAR (PreRídenü-).- 'no ,"1'1\ pn-iiIJ],' d.j:í!' ,.in ,.;oluciull nll pro .. 
Prt~Vellg() a Su Señoría qUtJ eHt:lm()~ Pll~!.l('nJ:i d" (;.-'R_ !,'\1.:)1';'·)(7;;l, P0l'<ju<¡ u::;ta 
la hora de lOIi lIlcidellte!3 y que t()(hvia~~!llqci()]l la t)"!WnÁtJ;l11 ],,~ qu!: ()!.:l d'odiellIl 
11.f' !?/lt.¡l. en dil'H1lVlion d proyC\1t.". 0, llc,g'ooi'll(ol l'eh1l'in na,d'il'! cnll 1", (~!\rrw pl1fll! 
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imprimir rumbo a sus empresas. Esta es hechos, una vez que se ponga en práctica 
una eOlisideracion de la cual no puede esa medida se verá si ha habido razon 
prescindir el Gobierno. para ppoir con tanta insistencia la dero-

El hOTlúrable Senador de Arauco ob- gacion del impuesto. 
servó, por su par~e, que este es un asunto La razon dada por el honorable señor 
que, con razon O SIn ell~, ha.llegad(~ a tener Walker Martínez para negar su voto al 
el carácter de una aspIraClOn na?IOllal. ~proyecto no la encuentro at,endib)e, Su 

U n ~chenta o nov~nta por Cl~[jtO de I Señoría cree que hai de por medIO una 
los h~b~tantes del pals han mal1lfestado cuestion de independencia económica con 
su opl,mon en los clubs, en la. pren~a, e? respecto a la ReplÍblica Arjentina. Yo 
las Camara¡,:,. en las con.versaclOnes, 1 atn- considero que no se opone a la indepen
buy?n gra~ ImrortanCl3 a e'iste .proyecto. dencia de un pais el que adquiera de ot','a 

SI . es Cierto que .los. GobIernos no nacioll por un precio mucho lila" baJo 
deLen secundar los aspIraCIOnes populares cualquier artículo de consumo; a"í, la 
cuando 0') proceden de las clases cons- IIlO"laterra es tributaria del mundo en
cicnte~ de la sociedad, en este caso el te;:)' 811 materia de alimentos, i esto no 
Gobielllo debe secundar esta aspiracion se Of)one de llillO"una manera a su iode-

. d dI' n , porque ~Iene ampara ~ por to as as pendencia. 
clases sOCHllef', lo que obliga a los poderes ¡ ~ _ 
públicos a tomarla en cuenta. El senor BESA.-Parece que el senor 

Ah 1 t 
.., Ministro discurre sobre el proyecto mis-

ora por o que oca a mi OpIlllOIl. } b d-
penoJOnal,' estoi de acuerdo con la mani- mo

t
,. J, codn:o y~ se la

l 
~) ds~rv~ n, 1°1que 

. _ es a en I"CUSIOn es a ID lcaCWrt (le se-
festado por van.os senores Senadores; - p . d t d d 
creo que es un error atribuir al impuesto ~o~ f1sI en \para q.ue e~pues ~ ap~o-
sobre el ganado 81 encarecimiento estra- a d~ ~ pro~ec o 1 en lener~ , se ent' re 1 m 
ordinario de la carne. meyla amebr~ e a ~ IscushlOn

bl 
par Ibcu arlo 

P t b t h l" o t.am lE,n tenia que a al' so re e 

t 
' .a

l 
ralcraerbes ? d as a ta~er ~ slgudl~n - proyecto, rero he tenido que reservarme 

e,ca cu o: un uel a, por ernlIllO me 10, d 
trescientos kilógramos de carne; el im. para es~ues. . . 
puesto, entónces, recarga en unos diez El sen.or SOTO.MAYOR (MInistro 
centavos de nuestra pobre moneda el ki- del I~ten~)r).-RecIen he entrado ~ la 
lógramo de carne. J ihabrá álguien que de- ~ala I crella que lo que estaba en dIscu· 
je de comer carne por este pequeño recar- SlOn era e proyecto. 
go en el precio? Indudablemente que nó. Pero ya he dicho lo que deseaba ma ... 

El señor BALMACEDA.-Creo que nifestar, que eran las razones que habia 
está equivocado el señor Ministro en la tenido el Gobierno para incluir este pro
cuenta que ha hecho, porque el recargo yecto en la convocatoria, razones que ya 
de precio no viene a ser sino de medio habian espresado aquí los honorables Se
centavo o algo mui insignificante. El im· nadares por Valparaiso i por Arauco. 
puesto se reparte en las quillientas mil El señor ESCOBAR (Presidente).-. 
cabezas del consumo. iAIgun señor Sen~dor desea usar de la 

El señor SOTOMA YOR (Ministro palabra sobre lú indicacion que he tenido 
del Inierior),-Segun el cálculo que he el honor de formular? 
manifestado, el re3argo es de diez centa- Terminados los incidentes. 
vos, por cuanto el imputlsto es de dieci
seis pesos oro de dieciocho peniques por 6e va a votar la indicacion. 

cabeza. Votada ta indicacion del señ01' Presi-
Por lo demas, se trata de adoptar una dente pa?'a pone?' en discusion particular 

medida temporal i no definitiva, que se el proyecto pendiente tan pronto como ha
pondrá a prueba. 1 como no hai nada ya tefminado su discuBion jene?'al¡ lu~ 
~~[<\'1!i !IIlot!th,nt~ 'l"!!I l~ ~l'SPerl~~Hli~ I ln/ll'llvfnhfi.;-(Q, flrm f,ttt W)f.n ~1i nontra' 
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ORDEN DEL DIA todos sus recursos los debia emplear en 
atendúr a los gastos enormes que nos 

Supresion i redueelon de impuestos demandaba la guerra en perspectiva con 
aduaneros . la República Arjentina; nuestra agricul

tura estaba abatida; la mineria en como 
El se(¡or ESCOBAR (Presidente).-- pIda decadencia, debido al bajo precio 

Entrando en la órden del dia, con ti nlla del éobre; la escasez de úapitales era 
la discusion jeneral del proyect.o relativo grande en el país, pues la desflonfianza 
a derechos de int.ernacion de ganados i que habia en el futuro habia llegado a tal 
ot.ros artículm:. estreOlO que muchos chilenos e institu-

Puede usar de la palabra el señor Se· ciones chilenas ha bian trasladado sus 
nador por Bio-Bio que :a pidió al termi- c'\pit.ales al estranjero. 
nar la se",ion de ayer. En estos momentos de angustia~ pen· 

El señor DEVOTO.-Voi a ocuparme samo,;; en que lo llnico que podia salvar 
mui sucintaruente del proyect.o en dis- aquella "ituacion era, la industria i a ella 
cusion, porque deseo hacer perder el me· nos illclinamos, pueblo, Gobierno i lejís
nor tiempo posible a la Cámara, i es con- ladores. 
veniente que cuanto ánte3 sepa cada Ilno 8e dictaro!' leyes protectoras que des
de los que tienen interes en la materia a pues se han ido modificando hasta llegar 
(fué atellerse. al PUllto en que hui se encuentran, i que 

Como yo pienso que ¡as rebaja::; violen- en -realidad no son tan graVOS:1S como se 
tas que :se proponen en Jos derechos de dice. 
adnana para los varios artículos de que se Fuera del calz:J.do, que tiene un dere
trata, traeria la ruina completa de esos cho protector de sesenta por ciento, los 
negocios, quiero llamar la atencion del otros artículos solo están grávados con 
Senado a fin de que resuelva con la calma treinta i cinco por ciento. 
i tranqUIlidad con que debe resolver el El derecho comun es veintinco por 
lejislador. No podemos proceder nosotros ciento, de modo que diez por ciento de 
como el que procede solo por impresiones recargo no es, ni puede considerarse un 
del momento i sin responsabiIidad. N oso- gravámen oneroso. 
tro'l estam':s obligados a pensar i no se- Ahora bien, si se reducen los derechos 
guir las corrientes que artificialmente, al límite que se indica en el pruyecto, 
muchas vecas, se desarrollan en el puo,", las industrias de tejidos irán seguramen
blo. Debemos examinar las cosas con la te a la ruina, con perjuicio evidente para 
cordura necesaria, i no olvidar que las re- los propietarios i para una gran cantidad 
soluciones que tomamos pueden llevar la del pueblo mismo, que gana su vida en 
ruina a industria,les que no tienen maS esos negocios. 
culpa que haber creido de buena fe en la Esas industrias ocupan a mas de dos 
palabra de la nacion. mil obreros, de los cuales el ochenta por 

No puede ser justo que sin la. medita- ciento son mujeres que llevan a su hogar 
cion necesaria, tiremos a la calle intereses el bienestar de que carecerian si esas fá
de gran importancia i que, al fin i al cabo bricas fracasan. 
tomemos medidas que no reportarán gran i Podremos nosotros, que tenemos la 
b~neficio para nadie responsabilidad de nuestros actos, prece-

Las industrias de que se trata en el del' lijeramente? Creo, señor Presidente, 
proyecto en discusion, se establecieron que debemos pensar mui bien ántes de 
en el pais en momentos en que todos dictar leyes que lleven la miseria a ne
clamaban por la implantacion de indus- gocios que se implantaron a la sombra 
trias que dieran trabajo al pueblo. En i de la fé 'que deben inspirar las leyes de 
aquella época, atravesábamos prr una ¡la Repúblic,'t; no podemos tampoco¡ olvi
tremenda crisis¡ el pueblo reclamaba tra· ~ dar que la ruina de esos negocios llt;}varlÍ 
be.Jtll ul Gobierno h(l fQtHn. rt~rlp. !Wftllll.!1l tll h~lubre a lUueh~~ hgl~rt1~ pobre$ 'i\hl 
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hoi ganan honradamente su vida, i qu\' curaré, en cuanto sea posible, no alargar 
convertiremos ell ruinlls un negocio que esta discm;Íon, tengo que dar algunas 
ha alcalizado gran desarrollo i que solo; razones i fnndllmentos, porque, si no los 
ahora i desput's de in mCllsos sacrificios; diera, p,)(!r'ia creerse q Ull yo tam bien par
principia a dar algll n pl'ove('ho a sus pro, ticipo dH las doctrillus que "e hiln elllitido 
pietaríos, aquí ~obre esto de que, con cierto des-

Nosotros estamos obligados a próceder precio, se dice «la lh-lIlada. illdustria na~ 
con justicia i equidad í !lO debemos ulvi- cionai». 
dar que si hoi no lIus es indispensable la El e,tado actual se achaca al réjimen 
industria, mañana tal vez puede sernos ne seg'uioo en este ültimo decenio en la Re
cesaria para dar trabajo a nuestro pueblo. püblica, i que tuvo su oríjen en la lei de 

En lluestl'O carácter latino~ tenelllos 1897. E"ta lei está condenada por mu'" 
por costumbre cambiar de ideas a cada chos hoi dia; se ha hecho moda censurar, 
raso: así vemos a menudo que lo que la, pero sin oirla. Aquí estamos acoso 
ayer adorábamos, hoi lo quemauJOsi vice· tumbrados a que, cuando álguien ¡.>ro
versa. nuncia una frase mas o ménos espiritual, 

Al mas llJínimo C(¡lltra"te (~ambiamos o que cne bien, se la cotlvierta en un 
de rumbo i a¡,;Í jamas llegaremos a tener hxioma indiscutible, que ~irve de base a 
nada estable. rrolllamos como moJa los todas II;lB opiniones. Lo mismo sucede 
problemas mas árJuos i difíeil(~s i COIllO la cuando e.uaiquier diario, cuyos redactores 
moda es ver¡;;átil, así ca!llbi:vllOS, encon, no son, por cierto, enciclopédieos, emite 
trando inlÍtil lo que ayer veíallllls her" una opinioIl i dICe: nosotros cremos, no, 
moso. sotro.,; pensamos, el pais eree ... 

Estudiemos con calma i ya que la eo Yo t~ngo otra malJera de pensar; yo 
rriente está elJ eontra de ia industria peso esto,,; axiomas i hago un análisis de 
nacional, {Jrocedamos con la conjura lle- ;ellos ántes de tragarlos, para no esponer
ce¡.;aria i demos tiempo ~'ara que esas in- me a comulgar con ruedas de carreta. 
dustrias puedall lIegur a mantener~e sin Por eso voi a hablar Ull poco de la lei de 
proteceiOll () para que ])OCO a POI~O puedall 1897. 
darle otro rumbo o liquidar' su,,; negocios Antes de la lei de 1897, las leyes de 
sin grave daño. adualla en Chile se habian elaborado al 

En la di,.eusion particular, propondré capricho i' a la voluntad de cualquiera, 
algun¡l~ enmienJas al proyecto fJue ga- sin ningun estudio prClvio. Se decia bue· 
rarti(:BIl los illt!:reses de los indu~triales namellte por álgt.;iell: pongamos tal dere· 
i al ll,iSIIlO tielllpo los bien entendidos cho a tal mercadería, i así se hacia sin 
interes':!s del consumido!'. mayor estudio. A,.í se habian formado 

El señor BESA.-COIIlO miembro de las leyes de aduana hit,ta que, notándose 
la cOIllision iufol'llJallte, debo agre~al' al- la injusticia de algullo . ., impuestos i la 
gunas }'nZOllt'S mas a hs qUt~ St' drtn ell el situacion desvontrtjosa que con ellos se 
informe que Ile\'a mi filllla, subre la im· creaha a los interese., ?úblicos, la Oámara 
portante cuestion del derecho al ganado de Diputados nombró una numerosa cu
i otros art,ículos. mision de los lIlas cOlllpetelltes de BUS 

H~hria deseado lllhS bien que pasara IlJil~lllbros, entre los cuales se encontraba 
esta disl:miÍoll jflneral, para hacer algunas el antiguo pretlidente de la Sociedade de 
observaciones ,.lIbre el proyol-to de la Oo· Fomento Fabril, mi hOI,orable amigo el 
misioll en la discusioIl particular; Pero, señor Valdes Valdes, el señor Manuel 
esb discusioll jelleral lla dado lugar a RnlinuR i algunos otro,"" para que estudia
que se establezc'll1 lllllC"ha,.: c!lletrinas i se ra esta eUt·stion. Durante des añOR se 
elllititn l1luehos C1lllCl'ptm; que llO <luie!'o t)('upó jp esta ll1at(~ria aCJuella cOllJisioll, 
deja.r pasar ;;in CI)\ltI1sbu-joll, porqu,; kn- 'lup se COlllP(lllia de per"onas pertene
go di,..tintll. nmnlOro de p~ll"ar, Cil!t1tca a im;tituciones rehwir nndai!l oon 

AUl1quft dltl:ll'HJ lUudlO I1 p r l.m:vu, i pro- in~ indll~td/HI ma" import,tlt1t.l31'\ dl'llpai~ 
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como la Sociedad N acional de Agricul~ nacion que los materiales que sirven para 
tura, la Sociedad de ]'omento Fabril, la confeccionarlos en el pais. 
Sociedad de 1fineria; He ka..;la(ló aun a Como he di(~ho, e¡;:to se vió al hacer un 
ValparaiHo par::t hacer un l'studio prolijo estudio tranquilo, racional ¡aun científi, 
del sistema de contribueion sobre el ava- eo del proyecto; i el resultado de ese es ... 
lúa, que se cambiaba todos los dias, segun tudio fué el que I,-oi podamos decir, con· 
los int,ereses del momento, eOll!O e~t<Í, pa- tra lo espresado por el señor Senador por 
sando ahora mismo. De esta tllUlIPl"fl, ealll' Santi,i,go, qlle tenernoE' una grande i prós
biando el avalúo, se alterahl'll los impttes- pera induc-;tria manufacturera en el pais. 
tos sin que nadi8 se 3,per<)ibiera de ello, Yo abri~o vehelllenteíol deseo" de que, 
sino las víctimas. periódicamente. se hicieran esposíciones 

Esta ComÍsion pidíó ínt"or:ue al Jistin- de los artículos manuf:wturaJos en el país, 
guido Superintendente de Aduana,.., don i de los cuales probab~emente no tiene ni 
Zorobabel Rodríguez, profesor al mismo noticias el señor Senador por Santi&.
tiempo de Economía política, i que cono go, ya que los ,nira por debajo del brazo, 
cia perfectamente todos los ramos del c:omo vulg:'irmente se dic~, 
impuesto aduanero, El señor Rodriguez Existen en Chile varias fábricas de te
dió un luminoso informe sobre la materia .. idos, no solo de paños, sino que tambien 

N o fué aquellu uca oleada proteccio" percalas, tocuyos, de.; hai dos gran~ 
nista para «esto que se llama industria deH fábricas ~e esta industria que tienen 

. I .. 1 b S un porvenir lUmenso. naClOlla », como dIJO e honora le e· Tenemos en nuestm vecindad, al Perú, nador por Santiago, COII ese desprecio 
profundo que lllanifiestan lo., hombre;;: d(~ gran productor de algodon, de calidad 

calificada en Manchester corno número letra;;; por los hombres de trahajo. Filé 
d uno, bS decir de lo 1Ilejor, i que podría· 

un estu io detenido, minucioso, que la j fl . b 
e .. 11 ' b . 1 lImos traer paganc o etes ltIUl aratos. OmlSlGn evo a ca ,o reUlllell( o toe os oc-; P , l' 1. ' 1 f 1 • 

d . . e 1 or que no l)WnamOs (e ser aoncau-
antece entes que perrUltlelan lUrrUi\,f UlI' d " 1 I 1 "D t . . . .. l 1 1 I j e tes e Jeneros (e a O'()( OB, e es a ma-
JUICIO conSCIente 1 ca >a (e os ( eLectos h 'b ni' t 1 1 
d 1 ," "t, t . l,~ I -, - ,. " nera a reinos cnmp e ac () 11 gran ma .. 

e repmen eXli:i en e, 1 ( , (ts re <)lllla,.; f t 1 1 1'1 d El P , . .. d' . 1 nu ac urR ( e 0'1 11 a os. ,eru nues-
que COllvenla lI1tro uClr para ItIl¡Jlllsar rti 'd 1 t' t f'áL' 

d . . l' 1 l' tro venCI u ( ') ayer, lene cua ro (l'neas 
pro ucclOn 1 a riqueza (e pals. d ··d 1 Id' . . "_ e teJI o,; ( e a go 011: ¿por que no po· 

La COllllslOn pre~ento el resultado. de drÚlmo" tenerlas nosotros? 
su vasta labor a l¡~ Call1ara, la c~al hIZO, En Chile se han implantado en gran
a su vez, e~ estudIO de la matena. En- de escala las fábrica;, de carton i de pa
tón~es p.udlero~ observars,e 9,lgunas al.lO- pel; se han invertido muchos millones de 
mallas bIen CUrlO"~S, que ~ntes no .hablan pesos en las que hai estabiecidas cerca de 
llamado .la at~nclOn: aSI, pur eJemp}o, Santiago; i, ahora mismo, se está termi
las Illaterla~ pnmas con que se COL fecclO- nando una instalacion de prinjer órden 
?-an los .traJes pagaban. mas derechos?e para hacer toda clase de papel, en la ciu
InternaCl~)[) que los tr,aFs hechos; lo nllS dad de Quillota. 
r~o oc~rna con muclu.sHnas de. las IlHl~e. Creo que lleO'an ya a siete u ocho las 
nas. pnmas gue dal~, Vida a las II\Jui:itl'la~ fábricas de vel~i-> de estearina, que en un. 
naCl~Hlales, mdustrlas que yo respeto 1 principio se hacian mui malas, es verdad, 
adrmro, porqu.e representa~l el esfuerzo de lo cual se aprovecharon los liLre cam
del pu~blo .chlleuo .para hber.tarse. d~l bistas para pedir la internacion libre de 
estranJero, 1 para, salir de le., caSI barbane este artíeulo. Sin embargo, a la sombra 
en que nos encontrábamo¡;:. de ef<ta industria, ha nReido la de la es-

Entre otros de los artículos que se en· tearina misma, que hoi se elabora en 
contraban eu las condiciones que he es- Chile. Conv~ene que el pais i que el Se
presado, recuerdo el siguiente: los :,;om- nado, ya que parece igllomrlo u olvidarlo, 
breros pagaban ménos derechos ele inter- ~ sepan' que In, estearina que consumimos 
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es chilena; es una transformacion del se-I Como he dicho, esto seria mui conve
bo de las ovejas, que es 'mui apropiado niente para los llgricultores; en cambio, 
par~ esta industria, i que podemos pro- i los. opArarÍos d.e las fábricas, que ga?an 
dUCIr en vasta escala. i hOI cuatro o CInCO Pf)SOS, los meClll1lCOS 

Las fábricas de fósforos son siete u ¡que ga'nan siete u ocho, los zl>.pateros 
ocho tambien. De estas, fracasó una que que ganan cinco o seIS, e \;o. , tendrian 

, se estableció en Valparaiso porque, segun ¡ que reducirse a ganar cuarenta o cincuen
creo, fabricaba sus productos por un siso ¡ ta centav,~s en el campo. 
tema que no era adecuado i que no agrn- ¡ 1 des pues ¿a quién venderíamos la pro
dó al público. Esta compañía contaba) duccioil de nuestros campos? Los grandes 
con un capital de dos millones de pesos, con"-umidores de los productos agrícolas 
una parte de capitalistas chilenos i la son los obreros, justamente; esos obreros 
otra de norte-americanos Roi dia ha si que talvez forman el ochenta por ciento 
do reemplazada por otra que ha implan- de la masa total de un pueblo, i que, 
tado el sistema sueco, i que está dando miéntras mejor jornal tienen, mayores 
los mejores resultados; estoi seguro que precios hacen que tengan los productos 
no habrá ningun señor Senador que no de los campos. En la vida social i eco
haya usado sus productos, porque casi nÓlllica de un pais, todos nos damos la 
la totalidad de los fósforos que consumi· mano; la sociedad está formada de mu" 
mos son nacionales. Merced a estas fa- chos eslabones estrechamente ligados en
bricas, no hai un solo tronco viejo en los tre sÍ. 
alrededores de Talca~i Santiago, que no se No hai un solo pais en la tierra que 
a~roYeche en la fabricaciun de fósforos. pueda conformarse con ser simplemente 

Gracias a la lei de 1~97, se han im· productor de materias primas, para en, 
plantado en el pai? otras dos industrias viarIas a los centros de riquezas, que son 
que han tomado un desarrollo colosal: los pueblos manutactureros. La mas lejí
me refiero a la ebanistería i a la industria tima aspiracíon de un país consiste en 
del calzado. llegar a ser un pueblo manufacturero; 

Los muebles que vienen del estranjero esta es una idea que abrigo desde mi ni
pagan sesenta por ciento como derecho t'íez, tal vez porque he sido siempre hOlll' 
de internacion, o lo que es lo mismo, un bre de trabajo, hasta ocupfi.rme como 
derecho francamente proteccionista. ¿Qué contramaestre de fábrica para estudiar 
ha pasado con e'lt.o? Que tratándose de prácticamente la manufactura. Creo que 
dos articulos indispensables, i teniendo codos debelllos aspirar a que nuestro pais 
nuestros obreros estraordinarias aptitu- dé todos Jos productos manufacturados 
des para estas industrias, casi no hai un que sea susceptible de dar, hasta basbrse 
rincon del pais en donde no haya un cal'· a sí mismo. 
pintero o un zapatero. La riqueza consiste en producir. El 

¿Se quiere, acaso, que no se hagan bistema libre cambista que nos aconseja 
muebles ni calzados en Chile? ¿que todo el honorable señor Figueroa, es una teo
venga del estranjero~ Esto seria lllui con· ría mui hermosa, sin duda, mui fraternal: 
veniente tal vez para algunos, porque así todm; somos hermanos, todos somos hijos 
todos nuestros obreros pasarian a ser in· de Adan i Eva, pero de hecho nos arma .. 
quiJinos de los que tienen fundos, como mos hasta los dientes. En ninguna parte 
el que habla; pero no quedaríarl en Sa'n del mundo existe el libre cambio, porque 
t,jago mas que caballeros, abogados, i ..... en fnglaterra misma, que se llama libre 
perros sueltos. Porque realmente, habría cambista, impera en realidad el sistema 
un éxodo de todos los operarios que hoj mas pruteccioni,.;ta; allá, por lo jeneral, 
ganan su vida holgadatnente en las [á- se reciben las materias primas sin grava
bricas, que pueden educar a sus hijos i men alguno, i se esportan las elaporadas, 
vestirse, aunque sea modestamente, pues- tambien sin gravámen; de manera que no 
to que no ganan grandes jornales. se puede imajina.r un sistema mas eficaz 
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para protejer las industrias nacionales. 

La teoría del libre cambio, como lo 

manifestaba el señor Senador por Tara
pacá, la in ven tó la Inglaterra d"espuEs da 

haher sido la nacion mas protecciolli,;ta 

del orbe, hasta el punto de impedir que 

¡;;e tejiera el algodün en su propia colonia 

de las Indias. Cuando a cam;a de esa pro· 

teccion tUV0 una produccion tan enorme 

que causó las mayores zozobras, por falta 

de mercado para la plétora de artículos 

manufacturados, entónces fué cuando dijo 

a los demas pueblos del universo: ¡"ed li

bres cambistas! Pero, nadie la oyó. Nin' 

gun pais E,S libre cambista: a todos les 

con viene que la riqueza :3e radique en su 

suelo, i lo que da la riqueza es la valoriza

cion de la materia prima, es convertir Ull 

pedazo de fierro o de bronce en una má ... 

quina o un objeto de arte, es hacer de lo 

que vale uno un artículo que valga ciento 

o mil. 
En este sentido económico, mas va~e 

el hombre que sabe un arte fabril que el 

ql1e no puede otra cosa que manejar la 

pala i el azadon. En Béljica i en Suiza, 

n'lciones enriquecidas como las que mas, 

es lo que verdaderamente les conviene, 

i que en resúmen de cuentas, entre noso

tros no son tantos los impuestos. 

Se equivoca el 3eñor Senador por V 11:]
di via al hacer sus cuentas en materla 

del impuesto al ganado. Desde luego, el 

tipo mas subido es solo de dieciseis pesos 

por cabeza, correspondieute al buei. Con 

este dato, i con el otro, aducido por Su 

Señorí't mismo, de que cada habitante 

consume por término medio un tercio de 

animal por año, es claro que el impuesto 

es solo de cinco pesos i un tercio por año 

i por habitante. Siendo esto aSÍ, su ate

rradora cifra de tres mil seiscieIltos mi

llones, se parece mucho a la de catorce 

millones aducida por el señor Senador 

por Santiago. 

La cantidad con que el impuesto figu. 

raria en el presupuesto diario de un 

hombre que no puede comer carne es, al 

fiin i al cabo, inapreciable. Cinco peso si 
tercio distribuido en trescientos sesenta 

i cinco dias que tiene el año, da en cen

tavos un cuociente que ni un mendigo 

tomaria en cuenta. 

proporcionalmente hablando, no hai in, El señor SANCHEZ MASENLLI. 

teres por sembrar los campos. En Jme- -Pero los intermediarios hacen su agos

bra, poblacion de cincuenta fuil almas, too Una contribucion, pequeña conside

hai mas de cincuenta personas cuya for- rada aisladamente, es el motivo o pre ... 

tuna pasa de cinco millones, i mas de testo para q'le uoos cuantos embolsen 

ciento que poseen mas de un milloll, tudo pingües ganancias, 

gr~cias a la j0Y'erí~ falsa i .la reloj~ría. El seño~' BESA.-EI artículo estran

Mléntras mas I meJ()r~s aptItudes. tIene \jero tambien pasa por manos de los in. 

el,h(~mbre, mas contnbuye a.la nquez.a>termediarios. Mui rara vez llega directa

publIca: no es con una p~blaclOn de pas.¡ mente a los consumidores. 

tares como se llega a la rIqueza. ¡ . . 
Por esto, nunca he podido aceptar las Se dlCtl ~ue ChIle no debe ser man,:· 

teorías libre,,; cambistas. Las tengo por un fa~turero SlllO sobr~ la base.de la materia 

error, por un engaño. N o creo en ellas: prIma de producclOn nacIOnal. ~s un 

así como tampoco creo en la paz uni ver- error. i~caso.la Inglaterra trabaja con 

sal. Gada cual trabaja por ser mas rico la materia pnma de su suelo los produc

que su vecino, i aun a costa de su vecino. tos que e!abora para el consumo d~l mun

El anhelo jeneral es sobrepasar a los de- do? N o tIene mas que el carbon I la sal: 

mas, ser mas poderosos, así en la guerra ni. fierro tiene, P?rque se le acabó: Lo 

como en la paz. Pr~fiero el proteccionis m~smo puede d~ClrRe de la .AlemanI~; lo 

mo; prefiero que Jos obreros, con quienes mismo de l~ SUIza, que ~o tIene una hbra 

he tratado m:1chas veces en mi vi da, ten de cobre nI . de fierro, ~l .• n~ la lleva de 

gan salarios dobles, aunque paguen un afuera; lo unsmo de BelJlCa I tantaR otras 

1 tí 1 d naciones. 
poco mas caros os ar cu os e consumo; 

si bien se suma i resta, se verá· que esto ¿De dónde sale esa teoría de que solo 

"-' , -
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ha de impulsarse una industria cuando ¡ SEGUNDA HORA 
las sUfltancias o materias primas se Siwan ¡ 
del terruño? N ó, ReDor. La illduRtria está >Supresion i reduecion de algunos 
en va.lorizar la materia prillla, que de suyo) impuestos aauaneros 
puede importar l,ien poco en el comercio. ¡ . 
El gran eler::tento de vnlorizacion ref;ide \ EI.señor ES90BAR (PreSI?ente~.
en el .injenio ~ la destreza del artífic;~: el ¡ContInúa la seslO,n. Puede segUIr haClen
trabajo de trasfOrtlla.eÍoll es lo que hace (do uso dI') la palabra el honorable Sena, 
que un trozo de lllaterial, con:;iderado idor por ~aule. . 
como la unidad,lIlulti I'lique su valor por ~ El senor B~SA .. -Tengo .VIVO deseo 
ciento, por mil i hasta por diez mil. Eso ¡de que esta dIS?USlOn. ~errmlle c~anto 
es lo que da la riqueza, Vt'nga la materia !ántes; por ese ~ol.a omItIr mu?has Ideas 
prima de donde quiera. ¿Le eonvendria ;que ~ne h.a .s~Jendo el estudIO d~ esta 
al suizo esperto en la relojería volverse ~?UestlOn, lUl1ltaodome a las mas capItales 
agricultor, aballdonalldo el taller para ir ;~ pasando desde luego a ocuparm~ d~l 
a cavar la tierra? Creo que nó. jlmpuesto al ganado, que ha SIdo dIluCl-

. '.. . ¡dado en este recillto por personas com-
NI a los agncul.torcs le:. con vell.dna !petentes, que conocen esta industria. 

tampoco ese cambIO, (lue IIIl[lortana la) H 'd t 11 bl S 
t 't' l· 'el·' I e 01 o COIl gus o a lOnora e ena-

RUS I ut:lOn (t.) un consutlll 01" nco POI") I 1 rl' ~ l 'C t d 
b J( or (e aralmca, fIue nos ¡la manlles a o uno po re. J • 

¡con marcada competenCIa lo que es la 
Nohe podido seguir todo el Jiscurso del 'induf;tria de la ganaderh, las difIcultades 

señor Senad(Jr por Valdivia i solo he podio ;que presenta, los sacrificios que impone 
du darme cuenta de algunas de las idea:; :i los capitales' que se necesitan para ha
emitidas por Su tltüorÍa. Parec() que ~cerla prosperar. TarnLien nOR ha dado 
s~gun el seDor t)enadol', la supre"ioll de ;mucha luz sobre la materia el honorable 
los derechml ac1llaneros ellriquece al país iSeTl}1dor de Aconcagua, señor Silva 
tanto cuanto valen est\Js impuesto". Su :Ureta. 
primiendo, pUtoS, lo:,: derecho" de inter-: Creo conveniente que el Congreso esté 
nacíon, aun cuando se mate toda fabri- ;cOlllpuesto de los hombres de trabajo, 
cacion i veIlga todo de afuera, tendría ... (porque precisamente los que trabajan son 
mos, segull esa teoría, Ulla fortuna colo- ¡los que conocen lí~s industrias i sus nece
sal. Por la inversa, eurrellW,; l:ls puertas ~sidades, los que tienen mas derecho para 
a la esportacio!} o díticultélllOsla con im ¡hacerse oir, sin que se les pueda tachar 
puestos, pongamos d,~rechos a. la salida ~de que obran influenciados por el ¡nteres 
del trigo i d':JIllas productos, i habríamos )particular. De otra manera, las C:í.rnaras 
enriquecido talllbien inmensamente, Por ¡qued3rian formadas esclusivamente por 
todos esos capítulos telldríamo~ una ri, 10.3 abogados iliteratos. 
riquez!l. elAorme: serian tn'::8 mil 8eiscien- El señor BALMACEDA.-1 los re-
tos millones. tóricos. 

L ,. El señor BESA.-1 los economistas 
o Ul1lCO que tengo que observar a d b' t 

esas cuentas, es que no habria quien p3.- eEgla I~e e'FIGUEROA -N '. J. 1 
'11 1 " i ' senor . o. so o os 

gase eS(I)ls mI ,ones, porctue eJos ( e e~ll'l" jindustriales tienen derecho a entrar al 
quecer eganamos a ser U!WS haraplen- IC 
t ¡ ongreso. 

08. , . ) El señor BESA.-Es natural, señor, 
El señor ESCOB~\.H (f~leRldnntt:)~ - ;porque t~S el gremio mas Humeroso i mas 

A segunda hura. podra cUlltltlUar el 8ellO! ;trabajado1'. 
Senador por Maule. \ El señor FIGUEROA - Sobretodo 

) 

Se sURfHende :R. sesion.:cuando se trat.a de discutir proyectos re
¡Iativos a industrias en que ellos tienen in-

{,c liuspcndiJ la 8CSWIL. \teres. 
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El señor BESA.-He sido industrial la8 corrientes de opinion, i aunque ten ... 
toda mi vida; i en cuanto al interes que go vinculadoe. a esta cuestion, como c¡,gri
tengo en este asunto i a que parece refe- cult(lr, todos mis intel'eses, voi a hablar 
rirse el señor Senador... ... de ella, aunque sea cOlltra l!lis propios 

El señor FIGUEROA-Si se escluye intereses. 
a lOE abogados por que no tienen intere, Cuando veo que la Sociedad Nacional 
ses industriales, iquiétlcs lejislitrian en, de Agricultura, que es d representante 
tónces? Segun Su S\~ñoría, solo los que HU\:3 autorizado de esta industria i el de
tienen intereses industriales. tensor natural de su;.; illtereses, cuando 

El señor BESA.- Me he referido, se- el G()biel'tw, euando el Congreso, cuando 
ñor P1'8siJcnte, a las pel';iOlJat:, que no la prensa, euando en todas partes, en fin, 
pueden tener conocimientoH de industrias se observa una corriente de opinion tan 
a las cualp,il no han dedicado su actividad. decidida en fa VOl' de este proyecto, yo 
El honorable Senador considera qua soio me someto a la opinion de la mayoría, 
los abogados son competelltes para estas porque SOll las mayorías las que deben 
discusiones, come si los abogados forma gobernar e\n los paises democráticos. 
ran las riqueza pública. Por eso he firmado el informe de la. Co-

El señor FIGUEROA.-Precisamen- mi"ion, tavorable al proyecto. 
te porque llO tienen interes ell las indus· Se ha dicho que habrá lllanifestacio
trias son los llamados a discutir e:,;ta cla- \ nes de desc:ontellto en el norte cont!'a el 
se de proyectos con absoluta independen ; Sellado de la República, porque se esta
cia. ; blece una desicrualdad entrH el norte i el I ,..., 

El señor Bl:!:SA.-En Alemania los;cenLro de la Hel'ública con respecto al 
abogados no pueden fonuar parte del' impuesto. 
Congreso; se l(~s considera perjudiciales. . So soi furtidario de illcibr al pueblo, 
Por lo demas, señor Presidente, no sé yO) ni tampucu du que se Hl'rauquen a los 
que con las igualas i.los pleitos se haya ~ poderés púl.licos medidas dictada::; bajo 
enriquecido algün pais. ~ la pretáoll dt~ !lll3dios violen [OS, :,;it:o por 

El honorable Senador por Santiago ha la fuerza de 111 razon. Tampoco creo QU3 

querido zaherirme, diciéndome que soi sea patrióticu f'lnl(~ntar el espíritu sepa
industrial i dando a entender que tengo ratista que pu(:de j('l'minar en el norte. 
interes personal en estos asuntos; pero COlllO soi Illatemático i no literato, 
me es mui fácil eliminar el concepto de talvez no espresal'é con ::degancia mis 
Su Señoría, declarando que efectiva, iJeas; pero estoi HegUl'O dr,) sacar buenas 
mente he ,;ido industrial toda mi vida, i cuentas. 
que en las refinenas de azúcar no tengo Si el ilupue:-:to s'~ suprime, es induda
ninguna participacion, que no poseo una ble que el ganado ar,ielltino valdrá dieci
sola accion .le esas sociedades. :,;eis pesos Ol'P métw", por cabeza. Ee in-

El señor FIGUEROA.-Jamas cm dudable tambiell que la Atjentin~, que 
pequeñezco los debates de la Cámara con es UH morcado de carne tllull'lial, no mu
cuestiones personales; no <ié por qué se difieará sus precios por la supre8ion de 
da pl)r aludido el señor Senador! nuestro irüpue8to, Es indudable en fin, 

El señor B8SA.-Pol'gue Su Señoría que el precio del ganado arj'?ntino, reba, 
lo ha dicho bien claramente. Pero de,' en dieciseis pesos, influirá en los 
jando. a un lado este incidente que 110 preei;;.; que cobraJl los ganaderos chile
vale la pena, paso a ocuparme del im .... nos, lo,," cuales tendrán que vender sus 
puesto al ganado. animales a razun de dieciseis pesos ménos 

El honorable señor Walker ha mani· \ por cabeza, 
festado 8U opinion con tOdá franquezc\, ~ Ahora bit'll: CUlno no hai aquí ningun 
}Jero yo no tengo el valo)' de Su SeúorÍa i trust () monopolio que puedh ;¡;zar los 
i confieso mi debilidad a e~te respecto, I precios a HU arbitrio; c¡)n¡() nUI:::.Lros ga
Yo reconozco que estoi influenciado pod naderos son completamente libres para 

.'. 

. -
,. ~. 

'.-;1 
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~~::'¡o=ati~b;~~n::~~~~z-: 
Valdivia, que los de Santiago o de Co- !exeelente i tenemos desarrollada en el 
quimbo; i como los gasto¡; de conduccion ; pais una gran fuente de produccion i de 
por Illar son los mismos para el ganado riqueza. 
arjentino que para el chileno, siempre La indu"tria de la viticultura fué tam
lIegarlÍ el ganado, sea de la Arjelltillu o bien favorecida en aquella época, gra
de las provincias australes de Chile, a esa vando el vino estranjero con un derecho 
Repúblicll. separatiRta del norte, con un de veinticinco centavos oro de cuarenta 
precio inferior en dieciseis pesos a lo que i cinco pell~ques el litro. La primera viña 
llegaria ¡;in la supresioll del impue¡,;to. ¡la cultivó ell Chile d doctor Nourichel 
Me I,arece que esto es claro como la luz; a los piés d.~ la Quinta Normal, en una 
del dia. ¡ estension de dos cuadrfts. Luego la siguió 

A esto h'ú que agregar todavía, COrlJO i la de Vigouroux, dueño entónces de una 
yo mismo lo he presenciado, la intl'llduc- ~ línea de coohes entre Santiago i Valpa
cion de ganado por la cordillera en las: raiso. 
provinci<t¡; del norte, como en Copiapó ~ Siguieron despues hllciendo plantacio
por ejemplo, ganado que viene de Salta; ne¡; dL' viüa" lus señores Uchagavía, U 1'

i Jujui para las minas de Antofagastll, i; rnelJetl1" Jusé Eujenio Vergara, Manuel 
en jeneral para el norte de Chile. ; Alltonio 'l'oeul'IIal i muchos otros, hasta 

Ahora, con la ¡;upresion del impuesto,; que se forIlló ulJa inlllensa riqueza de que 
es seguro que la iluportaciolJ será ruaY0r),lntes carecia el ¡mis. Actualmellte nues
i las provincias del norte dü'frutarán de trc" vinos sin elJvejecer, los vinos del 
este beneficio. año, valen üuho pesos arroba, lo mismo 

Por lo demas, esta lei no es bino un mas o ménos que los caldos franceses, 
ensayo; la esperiencia hará ver al pUt~ldc) que cuestan veinticinuo francos lo¡,; cien 
i a los hombres ¿irijentes ¡.;i debe Inallte- litros, i que los españoles e itaiianos. 
nerse definitivamente despues, (' si con, El ¡;ellOr BALMACEDA.-N oé es 
viene de rogarla. bastante popular hui dia. 

Antes de terminar, sellor Presidente, El señor BESA.-En todo el mundo 
quiero d..:eir dos palabras sobre los malo8: señor Sellador, i ojalá todos se limitaran 
resultados que, segun dicen algunos, i) al vino, como Noé i no se tomara alcohol. 
COIllO se ha repetido tambien en esta Cá- ¡ Talvez ántes de mucho veremos que el 
mara, hall producido nuestras leyes prü'/ precio de nuestros vinos será inferior al 
tec.ionistas. No entraré en muehos deta- que tiene actualmente, aun cuando el 
lles porqup no dp¡.;eo demorar este debate; precio actual es Illas baJO que el que tiene 
voi :t ocuparmo de algunos puntos ::-ola- en otros paise~. 
mente. Pero veo que estoi contrarinndo mi 

Recuerdo que cuaudo 8e prumulgó la propósito de 110 prolongar este debate; 
lei de 1897 se puso por un error de plu- omitiré, por esto, muchas obsenaciunes 
ma, en vez del derecho de un centavo que podria hacer i dej') la palabra. 
que era el que se habia acordado, t;n de El sellor FIGUEROA.-Siento mu~ 
recho de diez centavos oro de cuarenta cho, señor Presidente, que hayan sido 
i cinco peniques por botella para la cer- mal interpretadas las apreciaciones que 
veza estranjera. De este aumento de de, he hecho, de una manera jeneral, sobre 
r':lCho, puesto por equivocacion, nació en nuestras industria, nacionales. 
el pais la 1abrica de eerveza de Limache. He sido tal VeZ el Illas interesado en 
Mas tarde ese derecho se aumentó, i hoi estudiar este problema de nuestra¡; in
creo que es de un !Jeso por litro. A su \dustrias, a pesar de que no tengo inje, 
amparo surjicr(lll las diversas fábricétti ¡rencia ni inte! es en nillguna de ellas. Por 
que hui tenelllos; la cnll.l!Jetencia trajo la; lo mismo creia poder cpinar sobre esta 
baratura lid artículo, C(Huu.sucede "iem- materia sin que He cn~yera que tenia in
pre en estos caso¡;, i ahora, por un precio, teres oersonal en ella. 



He pedido tiempo para buscar las so- poner que la depreciacion del billete se 
luciones que deben dar8e a estos asuntoH, traduzca tambien en un pe~juicio para los 
aun cuando tengo la íntima conviccion de fabricantes, por cuallto ellos consumen 
que l1uestl a política eCJlló01ica es absur- algunos artículos importados, que tienen 
da, i aun cuando creo que esto que se que p::tgar ell oro. Tendrán que pagar 
llama industria nacional no es otra cosa naturalmente mayores jornales; pero es
que el trabajo por el trabajo, sin que por toi cierto de que este desórden, esta in
eso deje de comprender que hai vincula ... justicia, esta exaccion que de suyo ¡m
dos a ella intereses valiosísimos. porta la depreciacion de la moneda, no 

Yo no soi anarquista, i no a.cepto que hace otra cosa que consagrar la defrau
se pretenda dorribar el edificio sin tener dacio n de la mano de obra. No se han 
ántes preparada alguna vivienda para elevado los sueldos ni los jornales en 
albergar al pais. 1 mucho ménos preten· proporcion a la depreciaeion de la mone
deria destruir en las circustancias actuH.· da. Ahora mismo los jornales esperimen • 
. es, en que todos estamos sufriendo las tan una considerable baja. ¿Por qué? Por
consec11encias de una gran crísis. que al presente no hai en el pais la mis-

Se ha tratado de la rebaja de los im- ma demanda de trabajadores que h8bia 
puestos, tomando como base la L"i de hace tres meses. 
!mpuestos de 1897. ~ero en esta Cám.ara ~~o seria posible tampoco qua los in .. 
I fuera d~ ella, al consIderar esta cues~I~n, dustriales exijieran a nuestros cl;nciuda
se presclll~e en absoluto de las condlClO- danos que siguieran imponiéndose s3cr'i
ne~ esc~pclOna~es en que se encuentran ficios para dar rohlstez i vida a sus in
hOI las .llldustr.las, lo que se. ha dado en dustrias, sin participar una parte mínima 
llamar I?dustrIas e~. ,este pals. siquiera de sus utilidades a su"! emplea-

La leI de 1897 fiJO elClvados derechos dos i obreros. 
de aduana a cjerto,,: artículos o mercade~ 

Para resolver convenientemente este rías de procedencia estranjera, purque se 
creyó entónces que se trataba de artícu- problema es menester adoptar una solu-
los que podian producirse en el pais. Así, cion de justicia, tomando en cuenta tanto 
tratándose del calzado, se ereyó que era los derechos adquiridos de Jos industria-

. . les, como los derefJhos mui lejítimos de suficiente proteccion para esa IndustrIa 
un derecho de aduana de sesenta por los cOllsumidores; esta sol ucion podria 

ser la de cobrar a los artll:ulos de consucielito para el artículo estranjero intro· 
ducido al paIS. Pero, ¿i la proteccion que mo jeneral i popular el derecho de adua-
se dispensa a las industrias por la depre- na sin recargo por diferencias de cambio. 
ciacion de nUf'stra moneda? ¿No se han t;i el Estado está hoi en situacion prós
doblado últimamente los derechos, por la pera, si este mismo recargo que se paga 
baja de valor de la moneda, en beneficio en lus d~rechos aduaneros pur diferenc~a 
de las industril'l,s protejidas? En el hecho, de cambIO produce UII ~xcedente conSl
por la depreciacion de nuestro billete de ~ d.erable, es del caso ~atJsfacer esta nece
cur80 forzoso, todos los derechos de; sIdad del momento, I establecer que los 
aduana se han duplicado. . ;d~rechos de ,aduana. se cobrarán en la 

li:l señor BESA.-il no se han dupli-' m~sm~ cuantlfl qUt-l (Ju~n.du s~ decretó la 
cado tambien el valor de la materia prima' J~I, SJll recargo por diferenCIal') de cam .. 
i los jornales? blO. 

El señor FIGUEROA.-Voi a tomar Si se quisiera restablecer la equidad 
eu consideracion esos factores, señor entre los deret:lhos de lldu:wa que paga 
Senador. el azúcar refinada i los que paga el azúcar 

El sefior BESA.-Hai que conside de primer producto bastaria con decir: 
rarIos necesariamente, para apreciar la los derechoti l'tduaneros sobre el azúcar 
situacioll de las industrias. se pagarán en moneda corriente sin re

El· señor FIGUEROA.-Quiero su· cargo aiguno. 

;. .' 
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Ew s. ería lo justo i con veniellte pam ¡ del proyecto, voi solo a decir mui pocas 
la industria i para 1m; C()[lbulllidores. ¡ palabras mal". 

1 en Jllgctr de hacer esto la ComíbiulI! Cuando oia las apreJiaciolles que el 
J'r<'I:(lnl~ que se rebaje el derecho que honorable SenadOl poI' Maule hacia res
paga el ;¡ztl<:llr retinada solo en Ul; veín' pecto a las "elJtajas que tienen los pue
tieillco pUl' ~iellto i el que paga el azúcar blof.; indui'trialcE', que son capaces de baso 
de primer producto en un ochellta por tarse a sí misnJof', I'obre los pueblos pro
cieuto. ductores de llJatel ia prima, yo pt.'nsaba, 

El senor BESA.-N6, 8eñor Sellador; señor Pre8idente, en la con venieucia de 
la ComisÍ"n pr()JlI III~ que se rebaje tres poner a la vista del público las sumas 
PI:¿OS tl'einLa I ( l.' " " 11(,aV{JS oro cie die- enormes que representa la diferencia de 
cho peniques POI ~aua. ciell kilos; esto es IUI> precios de las lIJercaderías que se 
solo un ClJarenta por ciento, no ochenta consumen a diario en Chile; segununente, 
CUIIIO lIic." Su Sti'iul'Ía. el pueblo se asustaria al ver que, a conse-

El señor FIGUEROA.-Me refiero cuencia del sistema de proteccion a indus
a l·) que dice el informe, se flOr Rellador. trias plallteadas artificialmente por la leí, 

El señor BESA.-EI iuforme propo;le gasb cuatrocientos millones mas_ de lo 
que se n,ltctje en tres peb()!') treinta i cin-- que gastaria si pudiera él obtener los 

. CII centavo,; oru por muja cien kilos el p:.·oductos que cun"urne por los mi~mos 
derecho que Fflga el azúcar Illoscobada, precios que se pagan en el mercado uni· 
que es hoi de , iete pesos cincuenta cen,. veJ·"al. 
LHu:) uru, Jo <fue nos es Illas qm' cuaren - C'Jn relaciun a esto, me bastará citar 
la I.mr cielltu. lo que en la mai'iana de hoi leia sobre lo 

El señor FIGUEROA.-Oleo tener que vale el azúcar en lng laterra. Eu un 
una memoria bastallte tiel.... ci1.Lálogo de lus precios que cobran lus 

El sellor BESA.-En tin, eu la discu- grandes alm,wenes ingleses, vi, con sor
sion particular :,;erá tiempo de Jibcutir presa.. que el azúcur, perfectamente bien 
esto; yo no qui<,!o obstrUIr 1:'1 pruyectu. acondicionada ell caja.., de carton, ,se eb

El sl-fior :FIGUEROA.-Tf!llgo mu- pende ailá al precio dt! dos i medi,) pelli. 
<:ho a~rado ('H discutir este punto, I 110 ques la libra, que equivale a diez i ocho 
me perturban lai" iut(,lTupciones. centavos nuestros. Nuestro pueblo paga 

Dic..! el illf()lIlJe de la Comision: por esb:; mismo artículo tres o cuatro 
«Esto que crt;arÍa una innece:sal'ia i veces mas. ¿Cuantos ruillones representa 

8éria dificultad 11 las refiwlÍas nacionales para Chile esa diferencia de precio? 
j que n" ha entrado ciertarneute en 108 En cambio, nosotros nos damos la 
propóf<itos del proyecto de la otra Cáma- satit>fitCcion de oir a los industriales que 
l'a, puede ¡..alvar-e reducieudo el derecho que tstrín orgullosos de haber establecido 
de illternacioll de toda clasé de azúct.:tres, en el pais las fiíbricus que retinhn la~ 
/lO en un tanto po\' cielito sino en una azúcares crudas que n06 vienen del cs
cantidad J¿,terlllinada, que Ja Comision tranjero, industria que, corno manife¡,¡ta .. 
cree PI uJente tijar en tres pesos treinta \ ba ayer, represellta para el pueblu el sao 
i cillcu ,:,.mtavus oro de di!~(:ioch() pelli- crificio de duce millone¡; de pesos, li'acrifi· 
que¡.;, pUl' eada cien kilos». cio que se multiplica pUl' cuatro si se 

Eu fiu¡!lo encuentro ell el informe la tOnJa en eonsideraci( n la serie de ventas 
lJal'te que buseu, pero e¡,¡tüi seguru q:.le! i reventas hechas por los intermediarios. 
la COll1i:siulI propone que se reduzca en i Pero no.'; contentamos con la aparien
proporcione" desfguale~ los derechos que cia de la riqueza, C011 que en el mundo 
pagan el azúcar retinada i el azúcar IllOS- entero I>e sepa que en Chile hai industrias 
cobada () de primer producto. aunque los artículos se vendan tres veces 

C0l110 no quit,l'o OeUpal'flle en este mo- ~ mas caro que en el mundo er.tero. 
mento sino de consideraciones jenerales,! Las personas que h:tn vinculado sus 
ya que estamos en la discusion jeneral) intereses a esas industrias !Jos dicen: so~ 
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mos hotnbres de trabajo i tenernos den') car refiuacla no es artículo de prImera 
cho a. la cllllsideracioll púl)lica IJurque nellesid'ld. En la América del fiur, solo 
hemos planteado gmndes industrias. Chile consullle azúcar refinada; el Brasil 

Esto debe cO!Jso;arilOS i enorgullecer- no tiene ninguna ndinería ni coll~ume 
nos, aurique la indu·,tria planteada re .. azlÍcrtl' refinada, lo mismo sucede en el 
presente una sangríit permanente i a~o ; Pertí i en el Ecuador. Las ReplÍblicas de 
biadora aplic?,da a. las venas del pueblo (Centro Atllérica tampoco consumen azú. 

V uel vo a insistir en la cOllsideracion (car refinada. Cub:t no la C000ce. En el 
jencral de queias industrias prot(~jidas Perú no har refinerías, i yo mismo he po. 
tienen hoi duplicada la proteccion; cuan- dido ver allí que ricos i pol)l'e", de"de el 
do los sueldos i jOt'l1:.tles han sufl·ido últi· banquero hasta di mas infeliz individuo 
mamente un gran eercewHoietlto, que ~ del pueblo, cotlsúmetl el azúcar de caña. 
lleg:t haflt't el eiento por ciento ¿E"to ;granulacla, que es excelente sin refi11 a.r, 
es justicia soein,l, s,:ñor Presidente? ¿ Es· ; En la República Arjelltiná se consume 
to da nwti vo de reproche contra el hom ) el azúcar de Tucuman, i solo en la pro
bre que no tie!)':) intereses vinculados el} vincia de BuetJos Aires hai jente que Re 
1ft industria i que dice: detengámosno q da el lujo de consumir el aztÍccll' reSllada. 
a penflal' UII poco, nu es posible cOlltinuar El azúcar granulada eR excelente para 
por este camino, se trata de una quimera?, el café i el té, eR ¡tul} nl~s :-l,rolllática que 
¿Met·ece este hombre flue Re le diga que; el azúcar refitl'llla. Plledp deeir.;e que "" 
es un sirnple retórico sin crittlrio ~uf-jcien ! UII capricho de los ch:llJllo" consumir nzú· 
te para iluRtrar i renetrar esta materia? ; car refinada, i~UI) cs un articulo dp lujo. 

E., preciso levantar bien alto 111 voZ; Per(' como por el nlOmento no es oca
para evitar que el pueblo viva engañadu,;sion de tratar est2nsa!llente lo relativo 
es preciso repetir que si se quiere prote- ;al azúcar me reservo, corno he dieho, 
jer una industria como la refinería de para ctlar~do llegue el ca"o dar los datos 
azúcar, deberi'l mas bien ponerse año a que COl11pl'lIIjban lo (ltlC e"¡ "i diciend0. 
año en el pre,supuesto de gastos públicos Mi propósito era InanifesL:Il' que care
la SULWl que el pueblo e,.,té dispuesto a ce de exactitud la afirtnaciotl que hacia 
obsequiar a los industr¡ales.; pero que no tl1 honorable Sellador por Santiago de 
es tolerable que se arranque al pueblo que en el mundo entero el I'reoio del azú· 
subvencion pertuanel\te por muchos mi- car es dos o tres veces mas bajo que en 
Ilones de pesos al año, sin que el pueblo Chile, 
se dé cuenta de ello. El señor FIGU B~ROA.-He hablado 

El señor B B~S A.-Voi solo a decir solamente de Ing-Iaterra, serlo1" Senador. 
dos palabras, para rectificar una afirma- El señor BESA.-Su Señor!& se refi. 
cion que ha he0ho el honorable Senador rió tambien a las dem:.ts partes del mun· 
por Sant,illgo. Tengo a la vii:lta los precios do en jeneral. Citó especiallllente la IlIgla. 
del azúcar en todo el mundo, i estos pre term, porque, como Su Señoría es abo 
(lios contradicen lo que aeaba de decir el gado, sabe mui bien que solo debe citar 
honorable Senador. se aqu~llo que es favorabl,j a las propias 

La Inglaterra es el único pais del mun- opiniones. Por eso es que Su Señoría no ha 
do en que el azúcar es mas barata que en citado a Fn:lIlCifl, a Alemallia, a Italia, a 
Chile; en todos los demas paises, pill es- E"paña, a Béljic;l. Teng,) a la mllIlO, con 
cepeion, los azúcares cuestan veinti - datos perfectamente COIll prolndoi', 108 

cinco i treinta por ciento lUas caro que precios del azúcar refinada en todos esos 
€ntre nosotros, tomando por supuesto paises, en los cuales se consid~nt articulo 
como base la moneda de oro. Me limito de lujo i paga derechos mnyores que en 

. a. anticipllr este dato, reservándome am- Chile. En Ale,nania se pa~an cincnenta 
pliarlo en h discusion particular. marcos por cada. cincuenta kilógrarnm, o 

Pero desde luego llamAré lA, aten- I'>€R, mas de tres veces lo qGe qe p!\g-a en 
cíon del Senado ~I hecho de que el azú- Chile. 



,\ .. 

'.-" . 

Cuando llegue la oportunidn,d me ocu ... 
paré de manifestar que las apreciaciones 
de Su Señoría son apa8ionada1'; que hai 
en ellas algo que parece premeditado con· 
tra determinada industria, No se ha 
h9blado dp,1 calzado ni de muchos otros 
artículos, como el té i el café, que pagan 

• derechos elevados; los argumelltos se han 
especializado contra el impuesto del azú 
car, se han encarnizado contra el azúcar. 

Sin embargo, señor Presidente, no es 
posible que continuemos en esta di"cu' 
sion, que tendrá su oportunidad cuando 
se trate del artículo correspondiente; de 
lo contrario, si continuáramos en este de .. 
bate, apareceríamos ha:,;ta cierto punto, 
obstruyendo el proyecto; i 110 siendo ese 
mi propósito, dejo la palabra, 

unas cuantas horas lo que es el re~ultado 
de un réjimen de diez o quince años. 

Si la di¡;:cusion particular hubiera de 
limitarse boi a la parte referente al im
puesto del ganado, yo no insistiria en mi 
peticion; pero, si se quiere estrecharnos i 
precipitar la discusion particular, yo pe
diré que la votacion oel proyecto en je .. 
neral quede para la sesion de mañana, 
usando del derecho que me conceue el 
Reglamento, 

El señor ESCOBAR (Presidellte),
Se va a coueultar " la Cámara si queda 
la votasion para mañarJ1. 

El señor FIGUEROA,-N G hai que 
consultar a la Cámara, señor Presidente, 
el Reglamento está ántes que la opinion 
de la Cámara. 

El señor SANCHEZ MASENLLI. El señor FIGUEROA.~ Por mi par, 
te, anticipal é tambíen que traeré u ~a Ahora se trata 1'lolamente de votar el 
Cámara un catálogo de los precio;; del proyecto ell jeneral. Esta a,probacion 
azúcar, del Cll~tl conf>ta, entre otro:; datos, no significa que se acepte el informe de 
que el azúcar se vende en Pari" IlIucho la Comision, Por mi parte, declaro que 
mas barata que entre nosotros. no acepto ese informe en todas sus partes. 

El señor ESCOBAR (Presidente).- Pero la aprobalJion en jeneral no importa 
Cerrado del debate,' la aprobacion de cada uno de los artículos 

Q • 1 1 del proyecto. 
De va a votar en Jenera e proyecto. El - LAZCANO C ' 
El señor FIG UEROA.-Yo ce anun- d' senor u d '-d r:.~ 9

1
ue po-

. d d' , I t' d namos ponernos e acuer o laCI mente 
?Ia o queJPe Ir,la q~e ~ vto aClOn sle

l 
e- I con el honorable Senador por Santiago, 

Jara pa:ra a BeSlOn slgUlen e a aque a en ~ F' 
t · I d b t e I senor Igueroa, 

que ermInara e e a e, conlorme a E t' t'fi u I t d S 
derecho que me otorga el Regla:l1ento, S _ nC,uenTro JUS 11 ca~ o eS emdor e ~ 

El señor SANCHEZ MASENLLI. enona, ~me e, senor ena ,or que SI 

Y 'd I t' . I se aprueba mmedIatamente en Jeneral el 
- o PI o que a vo aClOn sea nomIna. t "á 1 d' , 

El - ESCOBAR (P 'd t) proyec 0, se preCIpItar a ISCUSlOn par-senor resl en e ,- , l d I S S-
El - S d d S f f 1 tlOU ar, e manera que no ( é a u eno-

. ~ d' i:en,or e a or por dar: lalgo
d

, orm~ a ria tiempo bastante para esplayar sus 
In lOaClOn para que se ele a ISCUSlOn 'd d" t' I 

t ' I -? leas en esa ISCUSlOn par lOU aro 
par lOU ar para manana S' 1 h bl S d d I e onora e ena or que a garan-

El señor FIGUEROA.-Yo no tengo tido, si le aseguramos que hoi no se ce
el deseo de demo~ar la parte del proyecto rrará el debate en la discusion particular 
que se refier~ al Impuesto al gane.do. J?e i que, una vez aprobado el proyecto en 
manera que sll~s señore~ ~enadores qUle- jeneral, entraremos con toda la latitud 
ren avanzar hOl S?S opInI~nes a ese re&- que Su Señoría desea en la discusion 
pecto, yo no pongo Inconvemente p~r~ ello. particular, ir0r qué habria de obstruir Su 

. Lo 9ue dese~ es que no se preCIpIte la Señoría haciendo uso del derecho que le 
dISCUBI?n partIcular, porque tengo el acuerda el Reglamento de pedir que la 
propÓSIto, como creo que lo tendrán todos votaciou quede para la sesion siguiente? 
los señores Senadores, de que se haga Yo llamo la atencion de Su Señoría a 
algo atinado. lo que ocurriria, si Su Señoría hiciera 

Se trata de un problema de grúvel3 UBO d .... l rigorismo reglamentario. El Re
(JQI1I'!~6"EHH,jal ; tHl 1iI~ pu!'!de Q@~ho,ntu' ~n l glam .. ntrl digo ~uo la votllcion qu.e se h90 
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postergado tenga lugar al termillar la;cion el interes que me anima dt! tlilueidar 
primera hora de la sesion siguiente; de e::;ta::; eue::;tiuue:-; cou detenimiento. 
manera qUt~ tendl íanws que sJ."'llelldcr la Yo !lO be tellido la int8I1cioll de obs· 
.:iscr..sion i no podríamos continuar tra- truir el despé\cho de este [>royecto, i la 
tundo de este proyecto ¡~Il la sesion de (prueba la doi aceptando con gu,.;to la 
hui ni tampo(.;() en la dll marialla a pl'i (insillllilcioll dnl honorable St'llacbr por 
mera hora: tendríamos, pues, como Ciln- Curicó 
secuencia, una pérdida d" tielll[JO que, El seIlur ESCOBAR (Prc:,idente).-· 
estoj cierto, 110 t~lItr;t en el propósito del Si IlO hai incollveniente, SH dará pur 
honorable Renadol'. aprobado en jeneral el proyecto, i 108 ell' 

Siendo ftsí, me atrevo n rogar a Su. trará a la discusion particular, 
Sefioría que no aplique el rig()r del R,;-; }1~1 serior WALKER MARTINEZ. 
g'lanlelüo, a que tiene !lO o\)st¡U1te pero ---Con mi voto en contra, c;eüor Prfsi-
fedo derecho, dente. 

Vuelvo a decir; si cc;te temor del ho- El Refior ESCOBAR (Prc"idente).-' 
lIorable Sellador !lO se justifica; si, aun Entl)lIce,., R\~ votará el proyecto; i CI) 110 el 
aprobcUldu des(L~ lueg:) el proyeeto ell señor Sellador ptlr ValJivia habia pedid" 
.it~llcral i pa<"::llldo illmediatamente a la votacioll llo:nillfll, asi se hado 
Jiscu"ioll particlllar, tuviera Su S~llOrí,,; E.I seülll'. S.'\. NCHEZ MASENLLI. 
la cornpll::ta seguridad de que en ningull \ -S! no hM mas q?e un s~lo voto en c~n
ca,.;o iríamos mas alLí del articulo ~. 0, dI; l tra; ?reo q~e no tIene ?bJet¡.) I.a v,()ta~lOn 
modo <(u,~ Su St,fioI"Ía tendrin, en ludl) I nomlllal; as,~ es que retIro mI InchcaClun, 
cai'lO el tie'npo necesario para tratar eOIl señor Pre~Hdente. . 
toda HllIJllitud los puntos que desea di El serlOr~SCOB~R (Presldellte).
lucida!'; si diéramoi'l 11 Sil Señoría esta Queda aprobado en Jelleral el proyeeto 
seguridad completa, me atrevo a creer con el voto en contra del serlOr Walker 
11 lit! Su Señoría no ins:stirá ell que se Martínez. 
aplique la disposicion reglamentaria a que En discusion el artículo 1.0 del pro· 
se lla referido, i a la cual, lo digu una vez yecto a~robado por la. Honorable Cáma· 
ma8, tien il Su Señoría el mas perfecto ra d~ Dl~utado~, conJu~ltamente c,m las 
derecho de acojerse. modificaciOnes lIltroduCldas por la Co· 

El seúol' FIGUEROA.-Como acabo misi~lIl ~e Hacienda de esta Cámara. 
de manifestarlo al Senado, yo no tengo ~ seuor

o 
PRO SECRETARIO.-El 

inconveniente alguno en acceder a la artIc~lo 1. del. proyecto de la Cámara 
peticioll que me hace 01 honorable Se- de DIputado:;, ~Ice:, . 
nador por Curicó «Artículo 1. AutOrizase al Preslden-

. . . te de la Repóblica para suspender, hasta 
Creo, que el de;~cho que yo e]e:C1to por el término de dos años, todos lós de

con mUl bUEm espIfltu puede co~clharse rechos de aduana que gravan la interna' 
perfectamente con el deseo manIfestado cion del ganado vaC'.lno i OViilO. 
por el h.o~or~ble Sena.dor. El término de dos añ,lS se prorrogará 
~ o dlV~SO lDc.onve.nIen~e para que, con- por todo el tiempo en que el tipo del 

clUlda hOl la dlscuslOn Jeneral, se pase cambio internacional sea inferior a dieci
a discutir en particular el artículo 1.0 del 
proyecto. 

Creo que con eso habrá para emplear 
el dia de hoí; i de esta manera se habrá 
respetado el derecho que concede el Re ... 
glamento a la minoría de la Cámara. 1 si 
he hecho uso de este derecho, es porque 
h" visto, c(m mucho sentimiento j e: de
~I'IO dt1 )1t'nr~~!¡.~t· Mit, h~Hil\,t' nn ~ou/\idQl·f\.' 

SelS penIques.» 
El articulo 1.0 propuesto por la Comi

sion dice: 
«Artículo 1.0 Suspéndese por el térmi

no de dos años, contados desde la fecha 
de esta lei, para los animales que se in
ternen por la cordillera, el impuesto que 
gl'!\va la internacion riel ganado V9.~nno i 
,",\>lnH;~ 
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CA MARA DE SENADORES 
,---~'-~~~~-~~~~~~~-~-, -- --~~--- '- -~-~~~-"--~--~~~+----~--~-~ 

El señor DEVOrrO.--Para poder precio en todo el resto de la República, 
juzgar ,Jon mas conocimiento de causa, contorme a una l,ú económicA, de carác
desearia oír la opinioll del Gobierno res' ter jeneral; HE'guramente no habrá de 
pecto de cada una de las forrn?s en que bajar én el centro del pais el precio del 
está redactado este artículo 1.0, o sea, ganado, o de las carnes muertas, por ia 
tanto res~E'cto del proyecto de la Comi abolicion del impuesto, si DO 8e pone en 
sion, COliO del que ha remitido la Hono- igual condicion el consumo de carne en 
rabIe Cámara de DIputados. el norte con el sur de la República. 

H,~i aquí una cuestion que considero E,,; sabido, señor Presidente, que los 
de grande im portancia desde el punto de aoimales de Illas peso, los de mejor cali .. 
vista internacional; de manera que creo dHd son los que se destinan al consumo 
cOllveni\~lIte cullocer la DPillion del (}o' de ()sas ricaH provincias; por este medio 
bierno, porqut) ella nos reveiani "i e" se defienden los c()lIlerciantes de los cre
ventajoso Ruspender este graválllen por/cidos g-a(;ttJs de tra~porte i alimentacion 
un tiempo det.erminado, o ~mprÍrnil'lo (la-; de esos allimaleR desde que lo,; embarcan 
ra siempre, tomando en consideracioll la / hasta el dia en que son beneficiados en 
influencia que estas medidas puedan te-; los mataderos. 
ner sobre 10[; tratarlos illternacionales i Es un principio ecollóloico, cnya ver
que se celebren.idad no se discute, que los precios se fijan 

El señor FIGUEROA.-Ell la setlÍoll) en el mercado JOIl arreglo a la mas alta 
de ayer, hOllorable Pl'esidcntt~, oia crm I oferta; de suerte que si tenemos el pro· 
vivo interes las (JIHel'vacione, jelltH'ale ; pó"ito de illlj)(Jrlir !}UI~ los ganados lleguen 
que hacia el llOlIorable sefior Balmacedn, I directamente dt~ la República Arjentina 
aC6rca de la importancia que tiene el a las provinci;¡,s de Tarapilcá i Antofa ... 
cOllsumo de carne en la:,; pnvincias de gétsta, no hacemos otra co".1 que poner 
Tarapacá i Antofag-asta; el cual, s!:'gun IIU obstcículo a la baja de los precios en 
miR recuerdo!', lo calculaba en ciento eua- el centro del pais. Por eso he dicho que 
renta o ciento (~ilJcuen ta mil CabeZfli'l de no eR sino un llliraje el abolir el impuesto 
ganado. del ganado que pasa por la c(yrclillera. 

El señor BALMACEDA -Och"mta Mientras se sepa que en el norte del 
i cinco 'ni! entreTnr,t¡Jac~i i Antofag<tsta, pais hai un mercado que COIISUllle mas 
i t/'t'Ínta i (~illel) 'Illil en Tacna i Arica de la quinta parte d!:'l ganado que pro 

El señor FIGUEROA -Acepto la ducimoR, i se C()[IOZC" ti los elevados pre
rectificacion d,~l sefior Sellador, que li, cios que pcr él se pagan, el valor de los 
mita a cient.o veinte mii cabezas de ga- animales habrá de rejirse por los precios 
nado la cantidad de alliulales que se CC)tl- que se obt-engan allá. Para comprob~lrl." 
sumen en la zona norte. me bastaria recordar al Honorable Sena· 

Todos sabemos que el precio de la car- do lo que ocurrió en el mes de setierubre. 
ne en aquelL-:.s provillcias es muchu ma¡.;: Hubo entónces algunos comerciantes que 
elevado que en el centro del pai¡.;:; i ellu hicieron el negocio de animalei'l por Sil 

es mui natural, porque el costo de trHS· propia cuenta, embarcándolos en BuewIH 
portar los animales, se recarg:'l con los Aire", en el vapor «Maipo», con d,'stinn 
gastos de embarque j desembarque, i eon a Iyuique. Al saberse que el «Maipo» 
el forntje que (JS precis() llevar conjunta. df~setJlbarcaba ell Iquique eROS pocos ani
mente con los allilllale~. males, el mislllo dia bajó el precio en él 

Aparte de la injui'ltieia que, a Illijuic io, matadero de S'1lltiago en un veinticinco 
envUt,lve e"te proyecto, por cuanto Sé pOI' ciunto. 
IIliden con distillta vara Ja~ IIt"ce"idadtls Aquí tielle el Senadu la confirmaciop. 
de laR provillcia~ de Tal'llpa(·á i Alltldrl de mi a~ert(), de que )1.) bajará el precio 
g'lsta, l~~t()i seguro dv qlH! Ids l,rovinei;¡s (h~ lo;; nnirnale~ en el centrq de la R,~pú· 
qU f ) pag:Jen Ins l1la~ al tos prf'ejo:-j p.r las I hliea, si n(~ ;e _C(JIl~jgll8. que baje 011 d 
(;arlle" :,;enín !:-lS que hall dl: regular el' Ilnrtc. Mm f;ter! me sena traer los dflt":3 
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que comprueban el hecho qU8 acabo d0', Lo,; t,l'a,.p<lJtAs; desembal'qut'íS íStJ hauen 

aducir, esto es, que el ganado bajó en ctJ eOlldiciollf.:;s SUllltl.lllellte OllerOíSas. No 

Santiago pI mi"'ll1o dia que f'e supo qUt;' on Ulla, "iilO en IllUchí"imas \)casiones 

se desembarcaban en Iqulqu,~ los bueyes: hell1of' ,)jd() lwl)iar dt~ ia" prolongadas 

i novillos que llevó de Buenüs Aires el.e"tadÍ:1s dt) 1,)" hll'!1H'f4, que suelen pasar 

trasporte «Maipo». . VCillt.C i treinta di~IS "in poder descargar 

Pero, aparte de e8Ll delllO~traci()1l pd,e.' sus 111e\'caderí<ls. ¿Cuánt.) inq)')rta el gra

tica, es fácil comprobar por otros Ul,~dios; v;í ,Ui:lll que sé impollt: a w;gocio,,; hechos 

que el precio de la carne no bajará c:Í se' ell cOlldiciones tan it're;..!,·ulal'cs? No .'e po· 

deja el artícul,r) L. o en la f()rma prnpue,.ta! dria ealcular apr()Xilll,"dalllf~nte. pero lo 

por la Cornision de Hacienda. :Hai, arle· que no se pm~de dudar es que lJ..ga a una 

ma>', otl'HS cOlJsideracionec:; na(~i(hs de la" '-11I11;L llln i <'nll"id(T~lhl[\ :'{" (." raro, pues, 

especialí"illla" lleC\~8idadu;.; de las provil! . qlll~ ,,1 hU'd" eh p:¡:~t:), (lllU (,n ,d centro 

cías de Tararlacá i Antofa!J'asta. . "E, vCll(L~ 11 trc'" IW';(¡.~. :-<Ull1. pn oc.'1 c.ionl's 
n . 

Ayer tuve ocasion de reeordar nI Se-. a (¡nin(~e i die(~i,J(']¡f) ¡!tc"":' \.11 Iquique i 

nado la earc~lía de la vida 1311 nqlwlJas: ell A ntofag-asta. 

provincias Í de darle la esplicacion de la,,' Pcrmít3.se'llc reeordar lItl ca"o que lUe 

perturba,jones del órden público qUt~ tan relataha un alllig\) 11 1 \'oi V 1'1' lit.' una jira 

frecuentemente tienen lugar et, aljuell íS, por el t\()rt.(~. Se tra t ab;¡ d'e! deHem barcal' 

rejione;:¡. :"ll Taltal ulla" mnla" llevadas por mar. 

1 no tiene eso nada de eRt.raño, ¡;::efíor. f'~n 101 [luert,) lFlhía nn 1l111eLe, eon sus 

Presidente. \-u ere o que las pertul.'baJ:i r ) ¡«Jllk,·ys, pertt'l!,":~il;ll~: a la Compañía 

nes polítieas rniHmas no He producell P"I' dul ]1'errncarril, \;¡ cu:tl. Ilaturalmente, 

razone" puramente políticas. Lts revoJll·'daba preferenciH J. ",u, l.·pb~ ¡ l(~esida

ciolles, como lo dellluestri<l la hi"tol'ia, se dtH. 

han orijinado siempre de causas soúialc,<; . No pudiendo llLi lií\:u' !:lllllli~)le, lo>'! en, 

los revolucionario;;:, aun cualldo apan'z· cargado,.; del dusum b'll q 'IU dI" liíS lOula.s 

can 'ímp\llsadus por lllóvil(·s escluc.iva. e:11p /, ¡rOl} PO!' apI1If~'lt> d,):,; () tresde estos 

mente politicos, se aprovechan de los fer-: flllim:, '(~,.. para o\¡ii~;íl'h';'l tinm·;e al agua 

mentos que crean las perturbaciollt'S ,,) . i ganar a nado h play;'. \),'''['ue,"" sién. 

ciales, perturbaciones etJjendradas por la::; .. ¡"!\'S ill~l'ata la t:ln~:l, iJ1\>fil i<Jl'oll dejal' 

injusticias eCí)nómicas. "las duma . ..; lllllla,,; un L iaIl!!II1i qU(: Lis Il:l.· 

Si queremos c,)J)servar en este pais el'bia tomado del vapur, llil~ta (iU'J el hant· 

órden, si anh~lamos que no su repruduz. bI'!: i la SI:.! l"" .. hlig:u·dll It echarse al 

call1as escenas dolprosas que h'lIl!)s pn";ill:lr i di!·i.iir.-;e il ti'él'llt a I'ellfllt''''1 con SU'3 

senciado aun en el seno de e,.;ta c:ap,t:.l, ;COIIlIH1ñ(~r'ls. 

si no querernos lejislar, como k.iislalJios ~ E"tas HOIl la.s c()ndiciot!¡,,.. ,=,n 'Ine se 

en estos momento:,;, bajo lH. pr0:.;ion de: hallall lo:.; habitante . ..; ([.1 Tarapa,"~ i An

las pasiones pOllU1aru,"" Jebt'lll'lS t'lIl1ar:wfagat:ita, 'estas dI)"; proVillt·ias (!Ut' dan al 

mui en cuentn, aquellas causas que PULo ;pait:i t:iU riqueza, que l:llilfitituYI;u la caja 

den hacer nacer las perturbaciones >!Ij" de la nrtcílltl. Se Iwti dC'8euid,ulo 1\),.; in

ciales, terbes i la" Ilecesidade; de aqupllps ten'i-

Las necesidades de aquelluR provincias torio.,. ha,..t~-\ el estrem'l de que lu" ar

en jeneral, no son atendidas por nue¡.,tra tículo'< mas indj;:¡pu.mmblcs para la vida 

administraeion pública. .,oprlrt¿lll lcr:arg"..¡ (L: dosei';lito,..; i tres, 

EHas provincias, como lo ha manifes· ui¡'lIt()~ p',r c:ielltr1, por fa.lta de elemen

tado el señor Senador por rrarapacá, ea~ tos a(l¡~('uad()s i dilUId",.; para c,1 ,le,;em· 

recen ha"ta del elemento ma" indi"pen- barqueo 

sable para la vida. 1 ¿es posible que ,man,j() ~e tmt.a de 

Aun !lO ha sido posibll' dotarlas de ft(loptar Ilfla medida C<lIIlO é .ta, 'Ille tiHn. 

agua saludable i barata, condieio!1 esen· de a aliyiqr la miseria de las claiolt;s Ileee· 

cial de la hijiene i dl' la existf'nci~ mi~ma. ~itada", :;;,~ haga f'sCepCinll de las provin. 

.' 
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cias de Tarapacá i Antofagasta, que blecerá aceptando cualquiera de las do,; 
pasan tambien por momentos angustio- formas del proyecto, :mede decirse que 
sos no ménos que las demas provincias? para el Gobierno es indiferente que se 
1 mas todavía ¿es posible hacer esh es, apruebe cualquiera de las do~. Sin 8m-
cepcion cuando ella importa con seguri. bargo, si se cO!lsidera que en el proyecto 
dad el sacrificio del resto de los habitan- do la, C<.Ímar:.¡ do Dilllltadm, se hace refe
tes del pais, de~de que el precio elevado reflcia al cambio lIlonetario internacional, 
que se mantellga allá, seguirá rijiendo disponiendo que el plazo de dos años fija
proporcionalmente en las dema>; provin- do ¡ara la f;u,;pellsioIl del impuesto se 
cias de la República? prorrogad, por vldo el tiempo en que el 

Por esto, sin teller interes particuhr cambio sea. illferio!' a diAcisei.3 peniques, 
alguno, me atrevo a pedir al Honorable creo conveniente hacer notar q-ue, segun 
Senado que si tiene el ánimo de aprobar las leyeR vijentes, dentro del plazo de dos 
el proyecto de abolicion del impuesto al años deb2m(js teller ya el réjillWI1 l11et~i1i· 
ganado arjentino, apruebe el artículo cotl e,), i. por consiguiente, un cambio supe, 
la redaccion que le dió la Cártlara de Di .... ril'!' ti dieeiseis peniques. 
putados. Lo justo es que se supriman En eOll'<eeuelleia, Ri se estableciera en 
esto;> derechos para todo el ganado que e;.¡tt'. pT'oyl'cto la condieioll referente al 
se importe al pais, sin escepcioll dli! pro- cambio, se incllrriria en Ilna. c(lllcradiceioll 
viucia,; (1 territorios, col'lcalldo en eondi- respecto a laR disposiciones IE~gales exis
ciones de igualda.-J a los consumidores del tentes, 0, por lo rutÍnos, se ae()jt~rja eRplí· 
norte CO:l los del centro i sur de la Re- citamente en esta lei h ¡')¡Ibili\lad () el 
pública_ temor du que [lO se cumpla otra lei de la 

El señor PUGA. BORNE (Ministro República. El Gobierno, tomando eu 
de Relaciones Esteriores).-Voi a emltes- consideraeioll esta circunstancia, se illclí· 
tar la pregunta dil'ijida al Gobierno por na, en todo C1SO, a la eliminaci(lll de esta 
el honorable Senador de Bio~Bio. dispoRicioTl relativa al cambio. 

Deseaba saber Su Señoría cual de las El St:ñor VILLEG AS.-He oido re-
dos formas del artÍ,culo en discusion, la petir en esta discusion a los señores Fi
de la Cámara de Diputados o la de la gueroa i Walker que estamo¡;: despachan
Comision de Hacienda del Senado, 1110-- do este proyecto ba.io la presion de la 
receria la preferencia de parte del Go amenaza popular. Yo quiero levnntar 
bierno, desde el punto de vista de las ne- este cargo que se 110S hace, porque creu 
gociaciones pendiente¡;: para un tratado que ninguno de mis honorables colegas 
comercial con la República Arjentina.. se encuentra en la situwion que se supo-

Debo declarar que, despues de jestio- neo El impuesto al ganado arjentino, se
nes prolongadas, se ha llegado a un gun mi conviccion mas absoluta, !lO ha 
acuerdo, en principio, con el Gobierno debido existir, porque esto sirve para per
Arjentino, para establecer la Jiberacion turbar muchos negocios, para tener malos 
de derechos para todos o casi todos los empleados, para que la mitad del ganado 
artículos de intercambio en ámbos paises. que se introduce en el pais no pague de ... 
Si todavía no se ha llegado a un acuerdo rechos i, por consiguiente, para perjudicar 
definitivo, es únicamente porque hai dife· a los comerciantes honrados, en favor de 
rencias de detalle en [llgunos puntos_ los que clandestinamente introducen ga-

Abrigo la esperanza de queántes del pI a- nados. 
zo de dos años que se fija en los dos pro' 1 digo esto porque me consta. Cuando 
yectos como período de vijencia para la desempeñé el Ministerio de Hacienda re
suspension de este impuesto, estará ya cibí varios denunciosde introduccion clan· 
definitivamente concluido el proyectado destina de ganado. Se tomaron las me
tratado. Por consiguiente, siendo de un diJas del caso para evitar el contrabando, 
efecto transitorio i de una duracion no i se comprobó que IOB denunciantes Mun 
mayor ~.~ ~OJl ~OO:1l d rtÍ,iittll-Hl qUl! !!i!') ~!'II,~ ; 1">1 111¡l'Ih1n", '1"llt,tQ.hAt¡fH.<\f\~111 'tU", d~ "'!'!I-," 
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medio se valian para hacerse acompañar cion preferente de los poderes públicos. 

en la cordillera por empleados públicos, Sin embargo, adhiriendo por completo 

a los cuales cohechaban fácilmente. De al espíritu de justicia que ha movido 

esta manera ejercian el contrabando con al honorable Senador, al mismo tiempo 

toda seguridad, en vasta esc'tla i con la que considero la necesidad de velar por 

mas completa impunidad. los intereses de esas provincias, no iJuedo 

Por esto, no solo acepto la suspp-n,,;ion ménos de m:-tnifestar el temor con que 

por dos años, sino que aceptaria la su miro ti peligro de que nuestro comercio 

presion absoluta. de caL'otaje con el norte tenga un serio 

En cuanto a la escepcion o injusticia competidor en nuestros vecinos del otro 

que, segun el señor Figueroa, se hace con lado de la cordillera 

las provincias del norte. dejando sub"is ¿Qué sucederiR. si perdiéramos el mero 

tente el impuesto al ganado que se ¡utro- cado de las provincias salitrel.'as, que son 

duce por mar, debo manifestar a Su Se - los grande;;; consumidores de nuestros pro

ñoría que solo una vez han llegado bu~ dueto" del sur? ¿Cuál seria nuestra situa-

, ques a lquique llevando ganado arjenti- cion? ¿a dón,le llevaríamos esos produc ... 

no, i eoto porque habia facilidades escep- tos? 

f}iollales para hacerlo. Siempre se ha Esto, que está manifestando lo injusto 

introducido el ganado que se consume en i lo pf~ligroso que e, deseutenderse de los 

el norte por Cuquimbo, Copiap6 i Anto- intereses del norte, dei a en trasparencia 

fagasta. En Copiapó i Coquimbo existen lo absurdo que seria entregar libremente 

algunas haciendas destinadas a la engor o el mar al productor arjentino, que haria 

da del ganado que se introduce por la ruinosa ca upetencia a nuestras industrias. 

cordillera, i que se lleva despues con mu 1 esto mismo, señor Presidente, lo ven

cho provecho a las provincias de mas al go diciendo desde hace mucho. En el año 

norte. 97, abatida .. las crianzas i la agricultura, 

Estoi cierto de que suprimido el im- fuí yo quien indicó la necesidad de esta

puesto, convendrá a los ganaderos del blecer el gravámen sobre el ganado que 

sur llevar sus ganados al norte, porque se nos internara por mar. En esa época 

siempre será mas barato el flete de cual- se hacia la competencia a nuestros gana

quier puerto del sur a Iquique, que el dos para el consumo de las provincias ::lel 

flete de un puerto arjentino a Iquique i \ norte por el Perú i Bolivia, que interna

Antofagasta. No hai, pues, una escepcion ) ban sus animales por las cordilleras limi

irritante como lo pretende el honorable trofes. 

señor Figueroa. Cuando hice aquellas indicaciones, re-

Por consiguiente, daré mi voto a este cuerdo que se habló de la imposibilidad 

proyecto, no por temor a la amenaza po- absoluta de que la República Arjentina 

pular, sino con entera. conciencia i con pudiera establecer el comercio de ganado 

cabal conocimiento de causa. en la costa del Pacifico; recuerdo que a. 

El señor BALMACEDA.-Con ver· este propósito i para manifestar la posi

dadera complacencia he escuchado las bilidad de aquel comercio, nuestro exco· 

palabras del honorable Senador por San lega, el señor Manuel Ossa, manifestó que 

tiago. señor, Figueroa, que~ ampara los estaban con~truyéndose en Alemania 

intereses de las provincias del norte. Su grandes vapores destinados al trasporte 

Señoría es el único que se ha hecho eco de animales, i que era de presumir que 

de la justicia que envuelve la queja cons· esos grandes buques llegaran hasta Bue, 

tante que he traido a la Cámara, i que ha nos Aires i el Pacifico. 

llegado a parecer apasionada. Su Señorla Roi nos encontramos con que aquel 

con el conocimiento que ha adquirido de temor es un hecho real, tanjible i tan 

aquellas localidades ha llegado a per'3ua· sério que la Cámara no puede ya dese n

diree de que la oondicion económica de I tenderse de él. En estos últimos tiempos 

ta rejion slllitril'IJI neeelilita al':! un/ol aten-¡ euatrlJ Yapol'ell han ilillllta.do hAciendo el 



(,,:.t 
.; 
',' 

, 
" , , ~ 

, ':'~' .• 'f ' 

9,,!<, /'/;'~'~'~_"':""_ :,~ .. ¿'_¡'\\t:;:_\.~'i 
.. :-

'.' \, 

892 CAMARA DE SENADORES 

traFporte de ganado a fquique; han lIe- En 1905, con motivo de haber subido vado tres mil quinientos animales, con un enormemente el precio de la car¡';e en peso medio de sei'''CÍ<:mtos cincuent¡:¡ kilos Iquique, el Alcalde de e"a ciudad fué aupor animal, habiéndoRe llevado algunos tOl'izado por la lVIuniei p:didad para esta· que han pesado mil kilos, peso verdade- blecer puestos municipales de carne, i de ramente estraordinario. Sil' emhargo, setent.a o setenta i dos centavos que va no podemos admirarnos si to:namos en lia entóllC0S la' libra, llegó a venderse, cuenta el progreso de la indust,ria gana, merced '1 la eliminacion oe intermedia dera en la Arientina,la esplendidez de rios, a cuarenta centavos en la ciudad, i sus pastos i s~ climatolojía, 'que permite aun en las salitrer'ls, miéntras que en a la" crianzas adquirir un desarrollo que SantiaO'o)'le vendi', a cuarenta i cinco en Chile no alcatlza,dn júm,ís. centav~R la. libra. 
Esta irnportacion a Iqníque trajo h I Como lo manife;;;tab'l el honorable Se baratura del ganado en el Sur, tanto ma,,;nador de S;wtiago, señor Walker, no son cuanto que el ganado arjentino era gana· )los hacendados los que encarecen la 

00 gordo" que venia a reemplazar el de carne. Sabemos mui bien, i debemos t~)· las 'ui~rnas condiciones que poco á.nte" marlo como axioma, que los 1ue exajeran 
Se llevaba del sur a Antofaga'lta i a el valor de este artículo de consumo hasIquique. Segun hemos oido al señor Fí-) ta hacer imposible su adquisicion por las S'utH'oa, esa baja alcanzó a un veinticinco ¡jentes menesterosas, son los cortadores i por ciento. / los dema'l intermediarios entre el produc-Siu etll b¡trgo, en Iquique no pasó la ¡ tor i el consumidor. 
misma coo;a, porque "i bien bajó la carne \ Este es un hecho real, que espli:!ó con dé setenta centavos a sesenta i cuatro, perfecta claridad (,1 honorable Senador no llegó, como ¡,.;e \Té, a una disminuciutl se"íor vValkel' hace algunos dias i que re· de vemticinco por ciento como aconteció cuerdo haber visto esplicado tambien ha· en el sur i en el centro del pais, que se ce mucho tiempo en una pubJicacion cu· quedaban con las que debían esportane yos datos me constaban persooalmente, a las saliureras. por haber tenido alguna vez negocios en Pero quedó establecido el hecho de el tllittadero. 
que el norte tenía eomo proveerse de Igual medida a la que adoptó en aqueo carne (:otl lIlayoreR ventajas que las que lIa ocasion la Municipalidad de Iquique, disfrutaban antes de esa importacioll at'- ha adoptado ahora la de Valdivia, i por jentinR. los dátos que he podido ver h~ produ~ Ahura se tr;,ta de formar un sindica cid o ya benéficos resultados. Yendd mas to para hacer el negocio durante largos léjos, la Municipalidad de Buenos Aires, añotl, i 11 no de los aetnales proveedore;,;, en agosto del año pasado, en vista de la el señor Pedru NoIasco Valdés, ha ido a estraordinaria carestía del artículo en Buenos Aires a contratar una parbda de aquel mercado, consideró, corno tuve doce mil bueyes para traerlos a Iquique. ocasio!l de IW1.IIitestarlo ayer, qua era E"lto no es sino el preludio de negocia ... menester tomar medidas eficaces para. reciones i que traerian la muerte de la ga· mediar la afiietiva situacio,l del pueblo, nadería nacional. e instal6 exactamente lo mismo que en Po./,' e:-;o considero que debemos dict.ar Iquique i Vaklivia, puestos municipales una disposicion que impida la interna du eSí;endio, ell los que se vendia la car .. cioll por mar a la vez que fa.cilite la illter· ne a un precio mui inferior al de los mernacion por la cordillera. caJos ordinarios. El resultado fué que Pero tratándo~e esclusivamente del antes de mucho, la situacion del mercaconsumo de la came, me parece que para do tuvo que normalizarse. 

ab1ratarlo podríamo'l ocurrir a Uledidas Por lo demas, si se considera la enor.de. otro jénero, que no son por ciErto un me cantidad de g"-nado que esporta la enIgma. República Arjentina a otros paises; se 
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puede deducir que no tenemos muchD para producir las nec,.arias para su con
que esperar de la supresion del impum;to. sumo. Una industria que produce, como 
No creo yo que vaya a najar el precio lo demostré ayer, un interes tan exiguo 
de la carne por la Hupresion del impues. uece::;ita para poder prosperar un mayor 
to, porque no hai relacion entre ese pre- derecho proteetor. 
cio i el valor dell impuesto. En lo futuro podremo,.; propender con 

Por otra parte ¿un qué época vamus UIJ pruyecto mas efiüaz a la prosperidad 
a dictar esta lei? En la estacion de vera de la industria ganadera en el pais, en 
no que, como lo saben mis honorabies forma que nos evite depender económi
colegas, es la época en que se verifica la caruente de llUestros vecinos i que nos 
internacion de gallado aljentino. Es evi- permita criar nosotros mismos lo indis
dente, entónces, qUtl abc.ratará la carne, pensable para satisfacer nuestras necesj
nó por la supresion del i,n puesto, sino dad es. 
por la misma razon por la cual ha abara- El señor ¡{SCOBAR (Presidente).-
tado todos los años en este tiempo i has- ¿Algun señor Senador desea usar de la 
ta el mes de mayo; pero venddn en se- palabra? 
guida los meses de invÍerrw, cesará la Cerrado el debate. 
importacion de la He~)ública Arjentina, Se va a vutar el artkulo 1.0 del pro~ 
i escaserá el funaje i el articulo volverá yecto de la Cámara de DipuLados que es 
a valer lo mismo que vale hoi. el mas comprensivo. 

Si la carne tiene l;oi el precio que tie- El sAñor Bh~SA.-¿I por qué nó el de 
ne es, nó propiamente porque haya au· la Comision de HaCienda del Senado? 
mentado de valor, sino por la deprecia. El señor V ARELA.-Es mejor que se 
cion de nuestra moneda; on realidad, Chi- vote el artículo que propone let Comi-
le es tal vez el único pais en que los ani - ! sion. . 
males ti.enen hoi el mismo o menorvalo~ El seli.or ESCOBAR (Presi.fente).-
que tremta o cuarenta aflOS atraso SI Se votará el de'la Comision, encónces. 
se compara el vellor en oro que tiene la El señor SECRETARIO.-El ar
carne en el dia de hoi, con el que tenia tícuio propuesto por la Comision dice 
cuarenta años atrás, resultará qUE' es in- a"í: 
ferior el precio actual. «Suspéndese por el término de dos 

Apel:iar de todo, creo que este proyec- añ 1:-;, cdntado"! desde la fecha de esta lei, 
to debe ser aprobado, porque el impuesto; pala 10-; anima/e,.; que se interllen por la 
no es necasarío para el fisco, ya que la ¡ cordillera, él impuesto flue grava la in
miserable renta que produce tiene que (tern:wiulI del ganado vacullO i ovino». 
gastarl~ ín teg~'a ¿ll su percepcion. ,Como ~ V l) , , 
un medIO de fomelltar la ganaden:t na- ( o~a(,( ~ste artwulo resulto aP':?bado 
cional: el impuesto e'3 absolutamente ine- ~p01' d~e,cu;ezs votos cont~a do~, hab~endose 
ficaz; i puesto que el pueblo pide con tan-· abstellulo de 'votar el senor Süva Ureta. 
t.a insistencia su supresion, creyendo Durante la votacion: 
equivocadamente que así abaratará la El señor SANCHEZ MASENLLI. 
carne, aunque a mí lIle parece evidente - Voi a fundar mi voto señor Presi~ 
que no ha de producir este resultado, vo- dente. ' 
t,aré el proyecto. El señor W ALKER MARTINEZ.-

Como ayer lo IIlanifesté, el impuesto, Estamos en votacion, 
como medio de hacer surjir las crianzas Si se renueva el debate, yo pido en
en el pais, es verdaderamente irrisorio. tÓllces media. h,)ra para fundar mi voto. 
Es un impuesto de quinientos Illii pesos El señor SANCHEZ MASENLLI. 
sobre un consumo de quinientas mil ca- -, S0i partidario de la abolicion definiti .. 
bezas para favorecer crianzas de cuatro va dd impuesto al ganado que se interne 
millones de cabezas que necesita el pais por la cordillera; pero como veo que la 
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mayoría acepta este proyecto, voto que para levantar la sesion des pues que se 
sí. votara este artículo. se levanta la se-

El señor FIGUEROA.-Voto que 
nó: porque prefiero el proyecto de la Cá
mara de Diputados. 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Conforme al acuerdo tácito del Senado 

.,. ~,. . 

SIOO. 

Se levantó la 8esion. 

RAFAEL EGAÑA, 

.Tefe de la Redaccion. 


